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Қарағанды қ. Академиялық көшесі 9
СӨЖ ( СӨЖО) бойынша әдістемелік ұсыныстар 

СӨЖ тапсырмалары оқытушының қатысуынсыз және аудиториядан тыс орындалады. СӨЖ-дің негізгі міндеті семинарлық сабақтар мен дәрістерге дайындау. Семинарлық сабақтарда тақырыптың негізгі сұрақтары қарастырылады. Семинарлық сабақтың тақырыптық жоспары, негізгі және қосымша әдебиеттер тізімі, семинарлық сабақ тақырыптарына қатысты әдістемелік кеңестер не және қалай істеу керек деген сұрақтарға жауап береді. Семинарлық сабақ тақырыптарына қатысты әдістемелік кеңестерді мұқият талдап, семинарлық сабақтың тақырыптық жоспарының сұрақтарына жауаптардық өздерің дайындаңдар. Әрбір сұрақты дайындау барысында қысқаша әрі сызба жүзінде негізгі ережелер мен жауап тезистерін дайындап, формулалар мен символдарды СӨЖ дәптеріне жазыңдар. Дайындалып болғаннан кейін өзін-өзі тексеріге арналған сұрақтар көмегімен өз білімдеріңді тексеріңдер. Өздерің талдай алмаған сұрақтарды жазып алып, дәрісте немесе СӨЖО процесінде оқытушыға қойыңдар. 
СӨЖ тапсырмалары дәріске дейін орындалу керек. Ал дәрісте дербес алынған білімдер тереңдетіліп, кеңейтілуі керек. 

Алайда семинарлық сабақта қарастырылатын сұрақтар көлемі тақырыптың толық мазмұнын қамтымайды. Сондықтан студент өз білімін одан әрі тереңдету мен кеңейту бойынша жұмыс жасауы қажет. Бұл СӨЖО процесінде жүзеге асырылады. Сондықтан СӨЖО-да тақырып мазмұнын толық ашатын қосымша сұрақтар мен есептер, жаттығулар қарастырылып, талдау жасалады. 

СӨЖ формалары мен мазмұнын өңдеу. 

«Микроэкономика» курсының ерекшеліктері СӨЖ формаларының кең жиынымен байланысты. Бұл мынадай формалар: 

· оқытушы берген дәріс конспектілерін талдау; 

· семинарлық сабаққа негізгі оқулық бойынша дәріс конспектісін дайындау; 

· белгілі тақырып бойынша реферат дайындау; 

· реферат, эссе, баяндамаларды өзара рецензиялау;
· курс терминдері бойынша сөздіктер мен сөзжұмбақтар құру; 
· аса жоғары есептерді шығару;
· статистика мәліметтерін талдау;
· кәсіпоын іс - әрекетін модельдеу;
· топтық жобаға қатысу; 
· таңдалған тақырып бойынша презентация жасау; 
· глоссарий жасау; 
· тақырып бойынша шолу жасау.
Жоғарыдағылардың кейбіреулерінің мазмұны мынаған байланысты: 
Тақырып бойынша шолу жасау – бұл дегеніміз басылым мен Интернеттің ақпарат ресурстарын тартумен ұсынылатын тақырып бойынша жазбаша 1-2 бет қысқаша шолу жазу дегенді білдіреді. 
Глоссарий – қазақ және орыс тілдерінде, мүмкін болса шет тілдеріне аудару арқылы терминдер мен түсініктердің қысқаша түсіндірмесі; ол берілген тақырып бойынша орындалады. Глоссарийді құру макроэкономиканың түсініктілік аппараты білімінің қалыптасуына және оны пайдалану дағдыларының өңделуіне ықпал етеді. 

Реферат, СӨЖ-дің неғұрлым кеңейтілген формасы бола отырып, әдебиетке міндетті түрде шолу жасау арқылы белгілі тақырыпқа баяндама жасауды немесе ғылыми жұмыс, кітап мазмұнын баяндауды білдіреді. Рефератты оппонирлеу неғұрлым қызықты да ғылыми жұмыс болып табылады. Осының нәтижесінде жұмысқа талдау жасау, пікір – талас жүргізу дағдысына ие болады. 

Коллоквиум білімді, әңгімелесу формасында нақты оқытылатын пәннің түрлі тақырыптары бойынша дайындық деңгейін айқындауға мүмкіндік береді. 

Өзін - өзі бақылауға арналған сұрақтар, тәртіп бойынша, ерекше құрылымға ие, сондықтан жауаптар жиналған материалды талдау негізінде ғана берілуі керек. 

Эссе – бұл сын мен публицистиканың түрлі жанрларында өзекті әлеуметтік – экономикалық мәселелерге деген өз ойларын білдіру, баяндау. 

Дәріс конспектілеріне талдау жасау, өткен материалды қайталау бағдарламалық материалды игеруге, теориялық білімдерді нығайтуға мүмкіндік береді. 
Есептер мен сандық тапсырмаларды шығару. Оларды орындаудың мақсаты тәжірибелік сұрақтарды шешуде теориялық білімдерді пайдалану дағдысы мен ептілігіне ие болу болып табылады.   
Мақсаттар бұтағын құру – ол үшін тыңдаушыларға тақырыпты таңдап, деңгейлер бойынша мақсаттарды белгілеу, барлық деңгейлердегі тапсырмалар мен жоспарларды анықтау, осы мақсаттарға қол жеткізуде кәсіпорындардың ұйымдастырушылық құрылымдарын анықтау, жұмыс сапасының өлшеуіштері мен тапсырманы бақылау формаларын таңдау ұсынылады. 

Презентация – тыңдаушы өзінің презентациясы үшін кез – келген тақырыпты таңдап, презентацияда қарастырылатын кез – келген аспектіні түсінуін не түсінбеуін білдіре алады; презентация тақырыптың неғұрлым ашылғаны және сырт көздерден қаншалықтықызығушылық тудырғаны, сондай – ақ тыңдаушының қарастырылып отырған мәселені қаншалықты кәсіби деңгейде қарастыруы тұрғысынан бағаланады. 

Оқытушылық нақты жағдайлар (кейстер) – тыңдаушыларға сұрақтарға жауап беру немесе мәселеге қатысты өз көзқарасын білдіру бойынша көптеген қарапайым да күрделі жағдайлар ұсынылады; неғұрлым дайындалған тыңдаушыларға өз кейсін жазуға болады. 

Іскерлік ойындар тыңдаушыда болашақ кәсіби іс - әрекеті үшін қажетті дағдыны өңдеуге көмектеседі; кейбір ойындар бойынша үйде дайындалып немесе кітапхана мен өндірісте аяқтау қажет.  

Топтық жоба (мысалы, кейстік жағдайды құру немесе шешу бойынша)– топта 3-5 адамнан артық болмауы керек, әрбір топ өз жобасын өңдеуі керек. 

Жеке жоба – неғұрлым дайындалған тыңдаушылар өз қалауы бойынша орындайды; жұмыс тақырыптың әмбебаптылығымен, зерттеушілік сипатымен ерекшеленуі керек; жоба нәтижелері ғылыми конференцияда ұсынылуы мүмкін.  

СӨЖ (СӨЖО) тиімді ұйымдастыруға қатысты тыңдаушыға ұсыныстар 


Өткен материалды қайталау. Өткен дәріс материалын қайталау өзіндік жұмыстың неғұрлым маңызды түрі болып табылады. Материал неғұрлым терең де толығырақ өңделсе, соғұрлым өзіндік жұмыстың басқа түрлерін орындауда оңайырақ болады. Бірінші сабақтан бастап, өткен дәріс материалымен жүйелі де үнемі жұмыс жасау кейінгі дәріс материалын түсіну мен тәжірибелік және лабораториялық сабақтар материалдарын игеру үшін қажетті жағдай болып табылады.


Материалды өңдеуге кірісе отырып, мыналарды жүзеге асыру керек: 

· жұмыс орнын анықтау; 
· егер үйде жұмыс жасау үшін қажетті жағдайлар болмаса, университет пен қалалық кітапхана қызметтеріне жүгіну; 
· дәріс конспектісіне ие болу; 
· курс бағдарламасына ие болу; 
· ұсынылатын әдебиетке ие болу (оқулық, есеп кітапшалары), қажет болған жағдайда материалдар мен құрал – жабдықтарға ие болу.
         Жұмыс әдісі: 
· дәріс материалын дереу қайталау (кейінге қалдыруға болмайды, себебі дәріс мазмұнын ұмытып кетуге болады); 
· конспектімен жұмыс жасай отырып, әдебиетке сілтеме жасап (бұл емтиханға дайындалу барысында қажет), қажетті толықтырулар мен түзетулерді енгізу;  
· тақырыппен жұмыс жасау материалды толық түсіну мен сете сақтауға дейін жалғасуы керек, 
· тақырыппен жұмыс жасау оқулықтар мен пособияларда келтірілген есептер мен мысалдарды талдаумен аяқталады; 
· егер тақырыппен жұмыс жасаудан кейін түсініксіз сұрақтар қалса, онда оларды оқытушыға кезекті дәріс барысында қою керек. 
Есептер мен сандық тапсырмаларды шығару. Тапсырманы орындау әдістемесі: 

· аталмыш тапсырмаларды орындауды аталмыш тақырып бойынша дәріс материалын қайталаудан кейін ғана бастауға болады;   

· есептерді шығаруға кірісе отырып, оның шартын мұқият оқу;

· шығару жоспарын ойластыру; 
· есепті шығару барысында қолданылатын формулаларды анықтау;  
· формулаға кіретін шамалардың мағынасына тағы бір рет үңілу; 
· шығаруды алдымен жалпы түрде жүзеге асырып, содан кейін әріптік шамалардың сандық мәндерін қою керек;  
· аралық және соңғы шешім нәтижелерінің өлшем бірліктерін көрсету; 
·  дұрыс шешімге талдау жасау. 
Коллоквиумдарға дайындық. Кейбір пәндер бойынша курс тарауының теориялық бөлімін меңгеру дәрежесін бағалау үшін колоквиум өткізіледі. 
       Осыдан шығатыны: 
· коллоквиумда қарастырылатын сұрақтар бойынша теориялық материал тағы бір рет қайталануы керек; 
Бақылау жұмыстарына дайындық. Бақылау жұмыстарын өткізудің мақсаты: 
· бакалаавриаттың ағымдық үлгерімін тексеру; 
· топ бакалавриаттарының дайындығын анықтау; 
· үлгерімділігі нашар тыңдаушылармен жұмыс әдістемесін ұйымдастыру; 
Тыңдаушылар бақылау жұмысына дайындала отырып, мыналарды жүзеге асыруы қажет: 

· бақылау жұмысының тақырыбын білу; 
· теориялық материалды, аталмыш тақырыптағы негізгі формулалар мен есепті шығару әдістерін ойға түсіру;
· оқулықта талданған есептер мен мысалдарды, және тәжірибелік сабақтарда қарастырылған есептерді қайта қарастыру,
Егер студент бірінші дәрістен бастап, өткен материалмен жүйелі түрде жұмыс жасаса, онда бақылау жұмысына дайындалу еш қиындық тудырмайды және ол көп уақытты алмайды. 
Жобаны орындау. Жобалар мен жұмыстарды орындау барысында кафедраларда тапсырмалармен бірге берілетін әдістемелік нұсқамаларды басшылыққа алу керек. 

Тапсырманы орындау тәртібі:
· тапсырманы орындауға өзіндік жұмыс графигімен бекітілген мерзімнен кеш кіріспеу керек; 
· егер тапсырманы орындау барысында қиындықтар туындаса, онда курстың сәйкес тақырыбына оралып, толықтырып, тапсырманы орындауға қайта кірісу керек; 

· осыдан кейін де қиындықтар болса, онда оқытушыға қосымша сабақтарға келу керек; 

· алынған шешімге талдау жасау, 
· тапсырманы қорғауға дайындала отырып, теорияның сәйкес ережелерін тексеріп, кейбір мәліметтердің өзгеруі жағдайындағы шешімді ойластыру; 
· тапсырманы орындау барысында қолданылған әдісті түсінгенге көз жеткізу; 
· тапсырма графикпен бекітілген мерзімнен кеш қорғалмауы керек, өйткені ол академиялық берешек болып саналады. 
Өзіндік жұмысқа берілетін уақыт айтарлықтай шектелген болғандықтан, өзіндік жұмысты тиімді жоспарлауға үйреніп, өзіндік жұмыс дағдыларын меңгеруге ұмтылып, тәжірибе алып, тиімді түрде жұмыс істеп және жұмысқабілеттілігін сақтау үшін саналы түрде демалу керек.  Сондықтан әрбір оқытушы мен кафедраның тыңдаушылардың өзіндік жұмыс әдістемесіне үйрету жауапкершілігі артуда. 
Қысқаша сипаттамасы: Микроэкономика курсы болашақ экономистерді дайындаудағы базалық пәндердің бірі болып табылады және де оны меңгеру барлық мамандықтар бойынша оқып жүрген студенттер үшін міндетті болып табылады. Микроэкономика курсында қазіргі нарықтық экономиканың ғылыми негізділік таныстырулар мен модельдер берілген. Микроэкономика жеке дербес экономикалық субъектердің ұтымды мінез-құлқы туралы мәселелерді зерттейді. Микроэкономика нарық пен баға жүйесінің көмегімен реттелінетін жеке дербес кәсіпкерлердің іс-әрекеттері мен қабылдайтын шешімдерін зерделейді. Микроэкономиканың әдіснамалық және әдістемелік аппараты әлеуметтік үрдістерді, басқару аспектілерді, мемлекеттік сасясатының нұсқауларын талдау және түсіндіру үшін қолданылады. Оқу материалын, графиктерді, ережелер мен формулаларды және графиктер үшін бастапқы деректерді персоналды компьютерлерге кіргізуге болады. Компьютердің көмегімен жұмыс материалдарды белсенді игеруге және бекітуге, сонымен қатар өз бетінше оны тексеруге мүмкіндік береді. 
Микроэкономика экономикалық субъектілердің рационалды мінез-құлықтарының мәселелерін қарастыра отырып, сонымен бірге болашақ экономистерге микроэкономикалық білімнің теориялық жағын ғана емес, сондай-ақ өмірдің тәжірибелік ережелерін қалыптастыруға мүмкіндік береді. Микроэкономикалық теориядан алған білім студенттерге тек арнайы пәндерді меңгеруге ғана емес, сонымен қатар олардың болашақта шешім қабылдап, карьера жасауға көмектеседі. Микроэкономикалық теорияны оқу экономикалық ойлаудың және соған сәйкес мінез-құлқының болуына өз септігін тигізеді. 

Қазіргі нарық экономикасының функционалдық механизмін, экономикалық субъектілердің шешім қабылдауының себептерін және жеке таңдаудың мәнін, микроэкономикалық өзгерістердің арасындағы байланыстарды оқу - Микроэкономика пәннің негізгі мақсаты болып табылады. 

 Оқыту үрдісінің барысында келесі міндеттер қойылады:

· студенттерде микроэкономика теориясының пәні бойынша фундаменталды білімін қалыптастыру;

· студенттерде микроэкономикалық модельдерінің анализдік әдістемелік принциптерін түсіне алуларын дамыту;

· студенттерде теориялық білімдерін тәжірибе жүзінде қолдана алу мүмкіндіктерін қалыптастыру;

Микроэкономика пәнін оқу курсын аяқтаған студент кез-келген микроэкономикалық моделінің аузша, математикалық және графикалық түрде талдай білулері қажет. 

Студент микроэкономикалық өзгермелердің арасындағы себеп-салды байланыстарын және тәуелділігін нақты дәлелдей алуы шарт. Студент микроэкономиканың әдіснамалық және әдістемелік аппаратқа ие болуы қажет және оларды микроэкономикалық жағдайларда қолдана алуы және өз ісінде дұрыс шешімге келуі қажет. 

1.1. Пән бойынша тапсырмаларды орындау және өткізу. Микроэкономика курсын оқыту барысында студенттер сабақтың барлық түрлерінен берілетін тапсырмаларды міндетті түрде, уақытында орындаулары керек. Дәріске келіп қана қоймай, оның барысында белсенді түрде оқытушымен бірге жұмыс істеу, лекцияда қарастырылатын экономикалық проблемаларды көре білу және олардың мәнін түсінуге тырысу әрбір студенттің міндеті. 

Студенттер семинар барысында үйге берген тапсырмаларды толық орындап қана қоймай, семинар сұрақтарын талдау барысында өз беттерімен ойлау, өз ойын басқаларға дәлелді түрде жеткізе білу, басқаның ойын түсіну және оған сын көзбен қарау арқылы қарсы дәлел келтіру сияқты қабілеттерін барынша толық көрсетуге тырысуы керек.

Микроэкономика курсын оқып үйрену, студенттердің жоғары математикадан білімдерінің болуын және оны қарапайым түрде болсада қолдануды талап етеді. Микроэкономикалық өзгермелердің арасындағы функциялық байланыстарды дәлелдеу, графикалық және математикалық модельдерді құрастыра білу үшін ОСӨЖ тапсырмаларын толық орындаған жөн. Әдебиеттердің тізімінде көрсетілген оқулықтардағы есептерді, жаттығуларды және тесті тапсырмаларды қосымша орындау арқылы білімдеріңді толықтырып және кеңейте аласыздар.

Студенттер алған білімдерін баянды ету үшін аралық бақылау жұмыстарын тапсыруға міндетті. 

Микроэкономика курсын меңгеру соңғы бақылаумен аяқталады. Ол тесті тапсырмаларды орындау арқылы емтихан түрінде жүргізіледі.

Өзін - өзі бақылауға арналған сұрақтар:

	Тақырып атауы
	СӨЖО өткізу формалары

	Тақырып 1. 
Сұраныс және  ұсыныс теориясының негіздері
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу.*

	Тақырып 2.
Сұраныс және ұсыныс икемділігі. Салықтың әсері.
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, мақсаттар бұтағын құру.* 

	Тақырып 3. 
Тұтынушы іс әрекеті
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып  4. 
Салыстырмалы статика және сұранысты талдау
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру, рефераттарды рецензиялау. * 

	Тақырып  5. 
Үй шаруашылығы тарапынан еңбек және капитал ұсынысы.
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып  6. 
Өндіріс теориясы
Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру, жеке шолу жасап, статистикаға талдау жасап, оны рецензиялау және оппонирлеу.* 

Өндірістік шығындар
Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру, мақсаттар бұтағын құру. *

	Тақырып  7 
Бәсекелес фирманың іс-әрекеті
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат жазу, жек шолу жасап, топтық жобаларды өңдеу.* 

	Тақырып 8
Жетілген бәсеке нарығы 
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 9 
Монополия және монопсония. Нарықтық билік.
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 10
Монополиялық бәсеке және олигополия
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 11
Өндіріс факторлардың нарығы
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 12
Жалпы тепе-теңдік
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 13
Қоғамдық игілік
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 14
Экстерналий
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, қосымша глоссарий құру. *

	Тақырып 15
Асимметриялық ақпараттар нарығы
	Дәріс конспектілері мен қосымша әдебиет конспектілерін талдау, есептерді шығару, тест сұрақтары мен өзін бақылауға арналған сұрақтарға жауап беру, реферат, эссе жазып, презентация өткізу, топтық жобаны өңдеу, қосымша глоссарий құру. *


* - СӨЖ (СӨЖО) қосымша немесе баламалы формадағы тақырыптар бойынша тыңдаушылардың инициативалық ұсыныстарын пайдалану мүмкіндігі қарастырылған


Тақырып 1. Сұраныс және ұсыныс теориясының негіздері
СӨЖ тапсырмалары:
1. Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2. Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3. Тест сұрақтарына жауап беру 
4. Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

5. Тақырыптың 1 сабағының сұрақтары дәстүрлі формада талқыланатын болады. 2 сабақтың сұрақтары презентация формасында талқыланады.   

6. Тақырып бойынша қосымша глоссарий құру. 
Өзін-өзі бақылау үшін сұрақтар:
1. Нарықтық бәсеке деген не? Нарық түрлерін қысқаша жазыңдар, оның жетілген бәсекелік нарықтан айырмашылығы? 

2. Сатып алушыға керекті тауардың санын не анықтайды?

3. Сұраныс қисығы деген не және сұраныс кестесі, олар қалай бір-бірімен байланысқан? Неге сұраныс көлбеуі төмендейді?

4. Тұтынушылар  талғамы өзгеруі сұраныс қисығы бойынша қозғалатын және сұраныс қисығының жақындауына әкеледі ме?

5. Сатушылар ұсынатын тауар санын не анықтайды?  
6. Ұсыныс кестесі мен ұсыныс қисығы деген не  және олар қалай байланысқан? Неге ұсыныс қисығы күн шығысқа қарай сипатталады?

7. Өндірістік технологиясындағы өзгерістер ұсыныс қисығы бойынша қозғалысқа ұсыныс қисығының жылжуына әкеледі ме?

8. Тепе-теңдік жағдайында болатын нарыққа анықтама беріңдер. Нарықты тепе-теңдік жағдайға әкелетін күшті сипаттандар.   
9. Нарық тепе-теңдіксіз жағдайда бола ала ма?  
СӨЖ үшін тапсырмалар:

1. Үй жүмысы: тақырыппен танысу.

2. Тақырыпқа байланысты ребустар құру.

3. Есепті шешіңдер:

 1-есеп.

Кестеде нарықтағы әр түрлі жағдайда концентірленген асбұршақтың көлемі туралы деректер берілген:

	Баға (теңге)
	Сұраныстың көлемі (жылына млн. банка)
	Ұсыныстың көлемі (жылына млн. банка)  

	8
	70
	10

	16
	60
	30

	24
	50
	50

	32
	40
	70

	40
	30
	90


а) осы кесте бойынша сұраныс пен ұсыныс қисықтарын тұрғыз;

ә) осы нарықтағы асбұршақтың тепе-теңдік бағасын тап.

2-есеп.

 Сүтке деген сұраныс функциясы төменде берілгендей:

Qd =50-5P,

Мұнда, Qd –сұраныс көлемі

Егер сүтті ұсыну көлемі тұрақты болса және оның көлемі 30 мың тоннаға тең болса, онда сүттің тепе-теңдік бағасы қандай болады?

Тест сұрақтары:

1. Төмендегі тұжырымдардың қайсысы сұраныс анықтамасын береді:

а) кез кедген тұтынушының белгілі бір тауар алу үшін төлей алатын бағасы;

ә) тұтынушылардың белгілі бір уақыт аралығында барілген бағамен сатып алғысы келетін заттарының мөлшері;

б) берілген нарықтағы заттардың көлемі;

в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

2. Сұраныс функциясы дегеніміз не?

а) заттың бағасы мен оның көлеміның арасындағы қатынас;

ә) заттың бағысы мен табыстың арасындағы өзара байланыс;

б) заттың көлемі мен өндірістік факторлардың арасындағы қатынас;

в) барлық жауаптар дұрыс емес.

3. Жалпы жағдайдағы сұраныс функциясы дегеніміз не?

а) сұраныс көлемі мен оған әсер ететін факторлардың арасындағы қатынас;

ә) сұраныс көлемі мен шығындардың арасындағы байланыс;

б) сұраныс көлемі мен ұсыныс көлемінің арасындағы өзара байланыс;

в) жоғарыда айтылғандардың бәрі де дұрыс емес.

4. Ұсыныс дегеніміз не:

а) сатушылардың белгілі бір уақыт арлығында сатуға қабілеті жететін заттарының көлемі;

ә) тұтынушылардың белгілі бір уақыт аралығында берілген бағамен сатып алғысы келетін заттарының көлемі;

б) нарықтағы теңдестік бағаға сәйкес келетін ұсыныс көлемі;

в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

5. Ұсыныс функциясы төмендегі көрсеткіштердің арасындағы тәуелділікті көрсетеді дейміз:

а) сатылатын заттың бағасы  мен шығындардың;

ә) заттың сатылатын көлемі мен оның бағасының;

б) технология түрі мен шығындардың;

в) барлық жауаптар дұрыс.
Әдістемелік нұсқаулар:

Семинарға дайындықты ұсынылатын әдебиеттерден бастау керек. Дайындық барысында экономикалық теория курсы бойынша алған білімдерін қолдану керек. Бірінші сұрақты дайындау барысында сұраным (ұсыным) өзгерісі мен сұраным (ұсыным) көлемінің өзгерісі арасындағы айырмашылыққа көңіл бөлу керек және оларды графикалық түрде көрсете білу керек. Сұраныс (ұсыныс) функциясын түсіну өте маңызды роль атқарады. Ол сұраныс (ұсыныс) көлемі мен оған әсер ететін факторлардың арасындағы функциональды байланыстарды сипаттайды. Бұл сұрақта әрбір мүмкін баға деңгейіндегі барлық тұтынушылар (өндірушілердің) жеке сұраныстарын (ұсыныстарын) қосу арқылы нарықтық сұранымды (ұсынымды) алу жолын қарастыру керек. Міндетті түрде графикті пайдалануыңыз шарт. 

Екінші сұрақты дайындау барысында тек нарықтың тепе-теңдігін ғана біліп алмай, сонымен қатар нарықтық бағаны, сұраныс және ұсынысты өзгерте отырып, графиктің көмегімен әртүрлі жағдайларды құрастырыңдар. Бұл өзгерістерге нарық қалайша жауап беретінін көрсетіңіз. Келесі материалдарды қолданып Курс экономической теории: Общие основы экономической теории. Микроэкономика. Макроэкономика. Основы национальной экономики.: Учебное пособие / Под ред. д.э.н., проф. А.В.Сидоровича; МГУ им. М.В.Ломоносова- М.; Изд. «Дело и Сервис», 2001, стр.75-83, Микроэкономика / Под ред. Е.Б. Яковлевой – АКАЛИС, 1997, стр.43-57 сұраныс және ұсыныс анализінің көмегімен нарықтың мемлекеттік реттеу нәтижесін көрсетіңіз. 

2 тақырып. Сұраныс және ұсыныс икемділігі. Салықтың әсері.
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

5.Тақырыптың 1 сабағының сұрақтары дәстүрлі формада талқыланатын болады. 2 сабақтың сұрақтары презентация формасында талқыланады.   

6.Тақырып бойынша қосымша глоссарий құру. 
Өзін-өзі бақылау үшін сұрақтар:

1. Тұтынушылар талғамының өзгеруі сұраныс қисығы бойынан қозғалысқа немесе сұраныс қисығының жылжуына әкеледі ме? Бағаның өзгеруі сұраныс қисығының бойынан қозғалысқа немесе сұраныс қисығының жылжуына әкеледі ме?

2. Баға бойынша сұраныс икемділігіне және табыс бойынша сұраныс икемділігіне анықтама беріңдер. 
3. Баға бойынша сұраныс икемділігінің анықтайтын факторлар атаңдар.
4. Икемділігі табыс бойынша 0-ден төмен болатын тауарды қалай атаймыз.

5. Ұсыныстың бағалық икемділігінің формуласын жазыңдар. Оны қалай қолданатынын түсіңдіріндер.

6. Баға, табыс бойынша  жоғары икемділікті тауарларға, жоғары және төмен қиылысу икемділігі бар тауар жұптарына мысал келтіріңдер. 
СӨЖ үшін тапсырмалар:
1. Үй тапсырмасы. Материалды теориялық меңгеру және әрбір студент үшін міндетті түрде глосарий құру.

2. Экономикалық жарыс өткізу (СӨЖО қосымшасын қараңдар).

3. Семинар сабағының №2,3 сұрақтары дәстүрлі формада қарастырылатын болады.

4. Әрбір студент үшін міндетті түрде глосарий құру.

Тест сұрақтары:

1. Икемді ұсыныс  икемділігі кезінде жанама салықтың ауыртыпалығы:

A) Сатып алушыға түседі;

B) Тауар өндірушіге түседі;

C) Өндіруші мен сатып алушы арасында бірдей бөлінеді;

D) Банкіге түседі;

E) Банк және тауар өндіруші арасында бірдей бөлінеді.

2. Үтікке деген баға бойынша сұраныс икемділігі нолдік болса, онда ол нені білдіреді:

A) Бар баға бойынша үтіктердің бірнеше санын сатуға болады;

B) Үтіктердің берілген саны ең жоғарғы баға бойынша сатылуы мүмкін;

C) Сатып алушылар әр түрлі баға бойынша берілген игіліктің әр түрлі көлемін сатып алуға дайын;

D) Сатып алушылар үтіктер бағасы мен сату көлеміндегі өзгерістерге келіспейді;

E) Сатып алушылар берілген игіліктің нақты көлемін бекітілген баға бойынша сатып алуға дайын.

3. Табыс эффекті орнын толтыру эффектісімен қандай жағдайда сай келеді:

A) Егер тауар бағасының төмендеуі оған деген сұраныстың төмендеуін тудырса;

B) Егер бағаны жоғарылату нәтижесіндегі үнемделген табыс берілген тауарды алуға шығындалмайды;

C) Егер бағаны жоғарылату нәтижесіндегі үнемделген табыстың бір бөлігі берілген тауарды алуға шығындалмайды;

D) Егер бағаны жоғарлату нәтижесіндегі барлық үнемделген табыс берілген тауарды алуға шығындалмайды;

E) Егер тауар бағасының жоғарылауы оған деген сұраныстың жоғарылауын тудырса.

 4. Гиффен тауары – бұл:

A) Тұтынудың ақшалай табысы өскенде сұранысы төмендейтін тауар;

B) Осы тауар бағасы өскен кезде сұраныс көлемі өсетін тауар;

C) Тұтынудың нақты табысы және тауардың сатыстырмалы бағасының өзгермеген кездегі сұранысы өсетін тауар;

D) Тауардың өзгерген кезде сұранысы өзгермейтін тауар;

E) Тауар бағасының өсуі кезінде сұраныс көлемі төмендейтін тауар.

 5. Сұраныстың өзгеруі және сұраныс көлемінің өзгеруі қалай ерекшеленеді:

A) Сұраныстың өзгеруі сұраныс көлемінің өзгеру сомасынан тұрады;

B) Сұраныстың өзгеруі берілген тауардың бағасынан басқа сұранысты анықтайтын факторлардың өзгеру кезінде болады;

C) Сұраныс көлемінің өзгеруі бағасыз факторлардың өзгеру нәтижесінде болады;

D) Сұраныс көлемінің өзгеруі – бұл сұраныс қисығының жылжуы.

E) Ұсыныс шамасы өзгермейді.

6. Сұраныстың Qd=50-2P және  ұсыныстың Qs=20+P функциялары берілген, мұнда P-тауар бағасы. Егер баға өссе, басқа шарттар өзгеріссіз қалса, онда ұсыныс заңы неден көрінеді:

A) Ұсыныстың қысқаруынан;

B) Ұсыныс шамасының өсуінен;

C) Ұсыныстың көбеюінен;

D) Ұсыныс шамасының төмендеуінен;

7. Тауар және қызметтерді сұраныстың иекемділік және икемсіз топтарына бөлу критериясы болып не табылады:

A) Бірлік икемділік;

B) Иінді икемділік;

C) Қилысқан икемділік;

D) Табыс бойынша икемділік;

E) Сұраныс қисығының икемділігі.

8. Нарықтық сұраныс Qd=2P түріне ие, Р-нарықтық баға. Ұсыныс функциясы Qs=2P. Тепе-тең нарық бағасы неге тең екенің анықтандар:

A) 4;

B) 2;

C) 3;

D) 1;

E) 1,5.
9. Баға бойынша сұраныс икемділігі немен сипатталады:

A) Сұраныс өзгерісіне баға өзгерісінің қатынасымен;

B) Сұраныс өзгерісіне ұсыныс өзгерісінің қатынасымен;

C) Сұраныс шамасының проценттік өзгерісінің тауар бағасының проценттік өзгеріснің қатынасымен;

D) Тауар ұсынысының проценттік өзгерісінің сұраныс шамасының проценттік өзгерісімен;

E) Тепе-тең баға өзгерісінің ұсыныс өзгерісіне қатынасымен.
Әдістемелік нұсқаулар:

сұрақтың материалдарын дайындау белгілі бір күш пен көңілді талап етеді. Біріншіден, сұраныс және ұсыныс икемділігінің концепциясының мәнін еске түсіріп алу қажет; бағаға сұраныс икемділігін, табысқа және қиылыспалы сұраныс икемділігін анықтаңыз. Екіншіден, сұраныс (ұсыныс) икемділік коэффицентінің математикалық жолмен анықтауға басты назар аударыңыз. Сонымен қатар икемділіктің нүктелік және дөңес мәнін, икемділіктің өзгеріс шектеулерін; икемді, икемсіз сұраныс және бірлік сұраныс икемділігін анықтаңдар. Үшіншіден, сұраныс (ұсыныс) икемділігін айқындайтын барлық факторларды сипаттаңдар. Төртіншіден, икемділік концепциясын қайда, қалай және не үшін қолдануға болатынын көрсетіңдер.

3 ТАҚЫРЫП. ТҰТЫНУшы іс-әрекеті.  
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

5.Тақырыптың 1 сабағының сұрақтары дәстүрлі формада талқыланатын болады. 2 сабақтың сұрақтары презентация формасында талқыланады.   

6.Тақырып бойынша қосымша глоссарий құру. 
Өзін-өзі бақылау үшін сұрақтар:

1. Тұтынушылар талғамын зерттеуі неше кезеңнен тұрады?

2. Тұтынушының теңдестік жағдайы деген не?

3. Табыс және бағада болатын өзгерістерді қалай түсінесің?

4. Табыс әсері дегеніміз не?

СӨЖ үшін тапсырмалар:

1. Үй жұмысы: тақырыппен танысу.

2. Тақырыпқа байланысты глосарий құру.

3. Жаттығуды шеш:

Өзінің күнделікті қажеттіліктеріне студент әке-шешесінен әр апта сайын 20 долл. аоып тұрады. Горизонталді оське ойын-сауықты, вертикальді оське студенттің тұтыну тағамдарын белгілеп бюджет сызығын сыз.

а) тұтыну тағамының бағасы (Рf ) =50 цент, ойын-сауықтың бағасы 

(PH )=50 цент;

ә) Рf = 50 цент;  PH = 1 долл;
б) Рf = 1 долл; PH = 50 цент;
в) Рf =40 цент; PH = 40 цент;
г) Рf = 50 цент; PH = 50цент;

ғ) в және г бюджет сызықтарын а бюджет сызығымен сылыстыра отырып түсіндір. 

Тест сұрақтары:
1.Тұтынушы талғамы теориясы былай тұжырымдалады:
а) тұтынушының талғамы қалыптасқан жағдайда заттың пайдалылығын
бағалау іс-әрекеттері болады;
ә) тұтынушының бюджеті шектеулі екендігі ескеріледі;
б) ең жоғары пайдалылыққа қол жеткізетін тауарлар құрамын анықтайды;
в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

2. Талғамсыздық қисығы дегеніміз:
а) тұтынушыға бірдей пайдалық әкелетін тауарлардың жиынтығы; 

ә) ең жоғары пайдалылық әкелетін тауарлар жиынтығы; 

б) ең төмен деңгейдегі пайдалылық әкелетін тауарлар жиынтығы;

в) а жэне ә жағдайлары дұрыс.

3. Талғамсыздық қисиғының кез келген нүктесінде: 

а) тұтынушы ең жоғарғы пайдалылыққа ие болады; 

ә) пайдалылықтың мәні тұрақты болады;
б) алмастырудың икемділік коэффициенті тұрақты; 

в) жоғарыда айтылғандардың ешқайсысы дұрыс емес.

4. Тауардың тұтынушыға әкелетін шекті пайдалылығы деп:
а)   әрбір   қосымша   пайдаланылатын   тауардың   экелетін   қосымша
пайдалылығын атаймыз;
ә) тауарлардың жалпы пайдалылығын атаймыз;
б) тауарлардың жалпы пайдалылығын олардың санына бөлгенден пайда
болатын көрсеткішті атаймыз;
в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.

5. Тұтынушының теңдестік жағдайы дегеніміз:
а) баға ең аз шамада, ал тұтынатын тауарлар көлемі ең жоғары шамада
болатын жағдай;
ә) сатылатын тауарлардың құны сатып алынатын тауарлардың құнымен
дәлме-дәл, сәйкес келетін жағдай;
б) тауарларды тұтынғандағы пайдалылық өте жоғары пайда болатын
жағдай;
в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.
Әдістемелік нұсқау:

Семинарға дайындықты ұсынылатын әдебиеттерден бастау керек. Бірінші сұрақты дайындау барысында пайдалылық функциясын анықтап алыңдар. Одан кейін тұтынушының таңдау теориясындағы кардиналистік (сандық) көз қарасты талдау қажет. Кардиналистік бағыт шекті пайдалылық пен сандық пайдалылық өлшемімен байланысты. Пайдалылықтың сандық функциясын пайдалана отырып, жалпы және шекті пайдалылыққа мінездеме бере аламыз. Кейін жалпы және шекті пайдалылық арасындағы байланысты анықтап алыңдар. Пайдалылықты максимизациялауды формуланың көмегімен сипаттаңдар. 

Екінші сұрақта ординалистік бағыттың мәнін түсініп алу керек. Реттік пайдалылық функциясы белгілі бір ретімен көрсетеді және де онда белгілі бір тұтынушы үшін игіліктер тобының талғамсыздық немесе тең бағалы рангтары орналасады. Реттік жақта талғам тұтынушы таңдауының басты субъективті фактор ретінде қарастырылады. Талғам мен аксиоманың мәнін ашыңдар. Пайдалылық және талғамдық функцияларының анализі үшін талғамсыздық қисығын және оның негізгі қасиеттерін қарастырыңдар. Одан кейін талғамсыздық қисығының қисықтығын анықтаңдар, яғни ол екі тауардың шекті алмастыру нормаларының төмендеуін талап етеді.

Үшінші сұрақта тұтынушылық таңдауының экономикалық факторлары қарастырылады. Бюджеттік шектеу жалпы шығынның табысқа тең болу керектігін көрсетеді. Бюджеттік шектеулікті қарастыру барысында бюджет сызығының координат осьтерімен және бюджет сызығының еңкіштігімен қиылысуының экономикалық мағынасын көрсетіңдер. Графиктің көмегімен табыс және баға өзгерісінде бюджет сызығын қалайша ығыстыратынын сипаттаңдар. Логика мен бюджет сызығы мен талғамсыздық қисықтарын ескере отырып, тұтынушының бюджет шектеулігінде қалайша өзінің пайдалылығын максималдайды, яғни тепе-теңдікке жетеді.

4 тақырып. Салыстырмалы статика және сұранысты талдау.

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін -өзі бақылау үшін сұрақтар:

1. «Табыс-тұтыну» қисығы нені білдіреді?

2. «Баға-тұтыну» қисығы нені білдіреді?

3. «Баға-тұтыну» сызығы бойынша игіліктердің ауыстырылу дәрежесін қалай анықтауға болады?
4.  Слуцкой және Хикс теорияларындағы табыс әсері және ауыстыру тиімлігі.

5. Жеке сұраныс деген не?

6. Халықтың әл-ауқаты неден тәуелді болады?
СӨЖ үшін тапсырмалар:
1. Үй тапсырмасы. Кейінгі тақырыппен танысу.

2. Аталмыш тақырып бойынша глосарий жазу.

3. Семинарлық сабақтың 1,3,4, сұрақтары дәстүрлі формада өтетін болады.

4. Семинарлық сабақтың 2 сұрағы презентация формасында өтеді.

5. Келесі болжамдар ақиқат па:

А) Табыс әсері салыстырмалы бағалар тұрақты болып қалған жағдайда бағаның өзгеруіне қатысты тауарларды тұтынудағы өзгерістерді білдіреді.

Б) Ауыстыру тиімділігі және табыс әсерінің соммасы дегеніміз бағалар қозғалысынан болған тауарларды тұтынудағы өзгерістер болып табылады.

В) Гиффен парадоксы туындау үшін тұтыну бюджетіндегі сапасыз игіліктерге шығындар үлесі көп болуы керек.

С) Егер селқостық қисығы теріс ойыс болса, ауыстыру тиімділігі үнемі оң болады.

Д) «Баға-тұтыну» және жеке сұраныс қисығы сәйкес келеді.

6. Есепті шығарындар:

Тұлға 8 бірлік А тауарын және 4 бірлік В тауарын сатып алды. А тауарының бағасы 2 ақша бірлігі, ал ауыстырудың шекті нормасы 0,5 тең болғандағы оның табысын анықтандар.
Тест сұрақтары:

 1. Бірінше қажетті тауарлар үшін Энгельс қисығы нені білдіреді:



                 С
А


В


A)  А қисығын;

B)  В қисығын;

C)  С қисығын;

D) Тік осьті;

E) Көлденең осьті.

2.Орнын басу эффектісі әрқашан қандай болуы керек:

A) Жағымды;

B) Жағымсыз;

C) Әр түрлі;

D) Шығын эффектісінен көп;

E) Шығын эффектісіне аз.

3. Табыс эффектісі:

A) Әрқашанда жағымсыз болу керек;

B) Әрқашанда жағымды болу керек;

C) Жағымды және жағымсыз да болуы мүмкін;

D) Орнынбасу эффектісінен аз болу керек;

E) Әрқашан нолге тең.

4.Қалыпты тауарлар қай уақытта тұтынылады:

A) Нақты шығындар көбейгенде;

B) Нақты шығындар төмендегенде;

C) Баға өскенде;

D) Тұтынушылар талғамы өзгергенде;

E) Бағалар өзгермегенде.

5.Пайдалылықтың кардиналиялық теориясының ординалиялықтан өзгешілігі неде:

A) Моделдерді қолданбайды;

B) Субьективті артықшылықтарды қарастырмайды;

C) Пайдалылықтың сандық өлшемін мүмкін деп есептейді;

D) Субьективті артықшылықтарды қарастырады;

E) Айырбас сферасын абсолюттайды.

6. Шекті пайдалылықтың кему принципі:

A) Қандайда бір игілікті пайдаланудан алатын пайдалылықтың максималды шамасы;

B) Тұтынушыны қанағаттандыру үшін ұтыстар мен ұтылыстарсыз бір игілік   басқамен алмасуы мүмкін норма;

C) Тұтыну шамасының өсімінен алынған қосымша пайдалылық шамасы;

D) Ресурстарды қолданудың ұлғаю шамасы бойынша өндірілген өнімнің  кемуіне қатысты принцип;

E) Кей игіліктің қолданылуының көп болғуына қатысты пайдалылықтың қосымша өсуінің аз болу принципі.

7.Талғаусыз қисық қандай қасиеттерге ие емес:

A) Басқа қисықтан жоғары және оң жақта жатқан талғаусыз қисық тұтыну үшін аса артықшылықты тауар жиынтығын білдіреді;

B) Талғаусыз қисық жағымсыз иінге ие;

C) Талғаусыз қисықтар ешқашан қилыспайды;

D) Талғаусыз қисықтар координат басына қарай дөңес;

E) Талғаусыз қисық жағымсыз иінге ие емес.

8.Бірдей пайдалылыққа ие игілік жиыны:

A) Бір талғаусыз қисыққа қатысты;

B) Энгелдің бір қисығында жатады;

C) Ұсыныстың бір қисығында жатады;

D) Бюджеттік шектеу сызығында болуы тиіс;

E) Талғаусыз қисық пен бюджеттік сызық арасында болуы тиіс.

9.Тұрақты табысы бар тұтынушы тепе-тең жағдайға қай кезенде жетеді:

A) Екі тауардың орнын басудың шекті нормасы оларға деген сұраныс шамасының қатынасына тең болғанда;

B) Сұраныс шамасы қатынасы осы тауарлар бағасының қатынасына тең болғанда;

C) Табыс эффектісі субститут эффектісінен асқанда;

D)  Орнын басудың шекті нормасы осы тауарлар бағасының кері қатынасына тең болғанда;

E) Субсидия эффектісі табыс эффектісінен асқанда.
5. Үй шаруашылықтары тарапынан еңбек және капитал ұсынысы.

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін -өзі бақылау үшін сұрақтар:

1. Ресурстты көбейтудегі шектеу критериіне не жатады?

2. Өндіріс факторлар нарығындағы тепе-теңдікті қандай жағдайлар қамтамасыз етеді?

3. Неге еңбек ұсыныс қисығы азаюшы учаскіге ие болады?
4. Қаржылық капитал ұсынысын қандай факторлар анықтайды?

5. Адам капитал түсінігіне анықтама беріңдер. 

6. Уақытаралық бюджеттік шектеу мен уақытаралық қалау мәнің түсіндіріңдер.

7. Уақыттық қалаудың шекті нормасы деген не?

8. Егер ссудалық пайыздың нарықтық ставкасы 6 % болғанда көптеген тұлғалар үшін уақыттық қалаудың шекті нормасы қандай болады?
СӨЖ үшін тапсырмалар:

Есеп.

Ағымдық табыс 100 теңгеге тең. Болашақ табыс 200 теңгеге тең. Тиімділік функциясы И=С1С2. Болашақ және ағымдық жинақтау ұсынысның функциясын анықтандар.
Тест сұрақтары:

1. Нақты еңбек ақы-бұл:

А) әр бір жұмысының алатын ақшасы;
В) есептелген еңбек ақы  соммасы;
С) инфляция шамасына реттелген номиналды еңбек ақы;
Д) негізгі және  қосымша еңбегі бойынша еңбек ақы;
Е) еңбек ақыдан ұсталған ақша соммасы.
2. Номиналды еңбек ақы бұл:

А) жалдамалы жұмысшылардың ақша соммасы;
В) тауарлар мен қызметтер   түрінде көрінетін   еңбек ақы;
С) сатып алу  қабілеттілігін   анықтайды;
Д) қосымша еңбек ақы;
Е) ұсталған еңбек ақы сомасы.

3. Еңбек ақы ставкасының жоғарлауы үй шаруашылықтарының еңбек ұсынысның төмендеуіне әкелді. Бұған мынадай себептер әсер етті:

      А) еңбек нарығындағы монополия;

      В) еңбек нарғындағы монопсония;

      С) табыстар жайлы мотивация ауыстыру жайлы мотивациядан артады;

      Д) ауыстыру жайлы мотивация  табыстар жайлы мотвациядан артады;

 4. Пайыздық ставка ұлғайған жағдайда тұлға мынандай әрекеттер жасайды:

     А) ағымдық тұтынуды арттырады;

     В) ағымдық тұтынуды азайтады;

     С) құнды қағаздарға көп инвестициялайды;

     Д) адам капиталына көп инвестициялайды.

5. Еңбек ақы ставкасының жоғарылауы еңбек ұсынысның төмендеуіне әкелді. Бұл мүмкін болады, егер:

    А) еңбек нарығында монопсония болса;

    В) еңбек нарығда монополия болса;

    С) табыс әсері ауыстыру тиімділігінен артса;

    Д) ауыстыру тиімділігі табыс әсерінен артса.  
6 ТАҚЫРЫП.  ӨНДІРІС ТЕОРИЯСЫ

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін -өзі бақылау үшін сұрақтар:

7. Өндірістің технологиялық әдісі дегеніміз не?

8. Өндірістік процесте қолданылатын факторлар нен түрге бөлінеді?

9. Жалпы өнімге сипаттама бер.

10. Изоквантаға түсініктеме бер.

СӨЖ үшін тапсырмалар:

1. Үй жұмысы: тақырыппен танысу.

2. Тақырып бойынша глосарии құру.

3.  Есептерді шешу:

1-есеп. Егер еңбектің орташа өнімділігі 30 бірлікке тең болып, ал жұмысшылар саны 100 адам болса, еңбектік жалпы өнімі қандай болады?  

2-есеп. Фирманың өндірістік процестері келесі функциямен сипатталады:

У = ( 2*K*L)0.5
Өндірілетін өнім көлемі 4-ке тең болатын изоквантаның грфигін тұрғызындар.

3 есеп. Шағын фирманың өндірістік функциясы келесі түрде берілген:

У = 0,9 * K0,6* L0,5
Талдау кезенінде капитал мөлшері 200-ден 240 өлшемге дейін көбейген, ал еңбек 60-тан 66 өлшемге дейін көбейсін. Осының нәтижесінде, өндіріс көлемі қаншаға көбейетінің анықтандар.

Тест сұрақтары: 

1. Өндірістік функция деп мынаны айтамыз:
а) өнім көлемі мен өндіріс факторларының арасындағы байланысты;

ә) өндіріс факторларының белгілі бір қүрамын пайдаланғанда өндірілетін өнімнің ең жоғары көлемі; 
б) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс;

в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс емес.
         2. Өндіріс факторлары дегеніміз:
а)  өндірістік   процесте   қолданылатын   шикізаттар, құрал-жабдықтар және еңбек күштері;

ә) өндірісте алынатын дайын өнім көлемі;
б) а және ә пункттері;
в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс. 
        3.Өнрістік функцияның жалпы қасиеттері бойынша: 

а)өндіріс факторларының Т есе өсуі өндірілетін өнім көлемін де осы шамаға өсіреді; 

ә) қолданылатын өндіріс факторларының көлемінің артуы өндіріс деңгейін төмендетпейді; 

б) тек   қана   бір   фактордың   санын   арттыру нәтижесінде өнім көлемін өсіргенімен оның шекті тиімділігі кемиді;
в) өндіріс факторлары бірін-бірі алмастырады және толықтыра алады. 

       4.  Қысқа мерзімді кезең дегеніміз:
а)  негізгі өндірістік қорлардың болатын уақыт аралығы;
ә) өндірісте қолданылатын материалдар мен заттардың құны тұрақты болатын уақыт аралығы;
б) негізгі өндірістік қорлардын, көлемдері айнымалы болатын уақыт аралығы;
в)  жоғарыда айтылған тұжырымдардың ешқайсысы да дұрыс емес.
       5. Ұзақ мерзімді  кезенде өндірістік  процесте қолданылатын:
а) факторлардың бәрі де түрақты болады; 
ә) факторлардың бәрін де өзгертуге болады; 

б) еңбек факторларын ғана өзгертуге болады; 

в) жоғарыда айтылғандардың бәрі дұрыс.
Әдістемелік нұсқау:

Бірінші сұрақта өндіріс факторлары мен осы тауарлардан өндірілетін тауар мөлшерінің арасындағы байланыстарды қарастырып алу керек. Өнім көлемін ұлғайтудағы технологияның атқаратын ролін көрсетіңдер. Өндіріс функциясы, өндірісте қолданатын факторлар мен солардың көмегімен өндірілетін максимальды өнім көлемінің арасындағы қатынасты көрсетеді. Өндіріс функциясы берілген технология үшін құрылатынын ұмытпау керек. Қарастырып отырған материалды жеңілдету үшін өндірістің барлық шығындары еңбек және капитал шығындарынан тұрады деп болжамдаймыз:Q = f (K,L). Кейін өндіріс функциясының негізгі қасиеттерін ашыңдар. 

Изоквантаның қисығын құру үшін, ең алдымен әрбір берілген комбинация факторларының көмегімен өндіруге болатын өнім көлемінің өндірістік функциясын суреттейтін өндірістік торды, яғни кестені құру керек. Одан кейін изокванта қисығын құрып, олардың неге жағымды еңкіш болатынын түсіндіріңдер. 

Изокванта анализі кезінде бір факторды басқа фактормен алмастыру мүмкіншіліктерін анықтаңдар. Технологиялық шекті нормалардың төмендеуін еңбекті капиталымен (MRTSLK) немесе капиталды еңбекпен (MRTSKL) технологиялық алмастырудың шекті нормасын түсіндіріңдер. 

Екіншіі сұрақты дайындау барысында қысқа мерзімдегі өндірістік таңдаудың мәнін табыңдар. Өнім шығару көлемінің ұлғаюы қысқа мерзімде әртүрлі шығындар түрлерінің өзгерісінің дәрежесіне байланысты болады. Қысқа мерзімдік уақытта өнім шығару көлемінің жоғарылауы өндірістің өзгермелі фактордың өзгеру дәрежесіне тәуелді болады. Демек, одан кейін жиынтық (TR), орташа (AP), өзгермелі шығындардың шекті өнімдерін (MP) және олардың графикалық көріністерін қарастырыңдар. Неге кемімелі шекті өнімділіктің заңында өзгермелі фактордың орташа өнімі (басқа жағдайлар тұрақты болған жағдайда) алдымен жоғарылайды. Яғни максимумға жетеді, ал одан кейін төмендей бастайды.

Үшінші сұрақта ұзақ мерзімде өндіріс факторларының өзгерістеріне байланысты өнім көлемінің қалай өзгеретінін анықтаңыз. Ұзақ мерзімде шекті өнімділіктің төмендеу заңы әсер етпейді, барлық өндіріс факторлары өзгермелі болады. Өндірістің ауқымының өсу әсерлерін қарастыра отырып, қандай факторлар оның жоғарылауына және төмендеуіне әсер ететінін түсіндіріңдер. 

ӨНДІРІС ШЫҒЫНДАР
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін-өзі бақылау үшін сұрақтар:

1. Экономикалық шығындарға не жатады?

2. Өндірістік шығындарға түсініктеме.

3. Қысқа мерзім кезеніндегі шығындар қалай анықталады?

4. Тұрақты шығындарға не жатады?

5. Айнымалы шығындарға ше?

СӨЖ үшін тапсырмалар:

1. Үй жұмысы: тақырыппен танысу

2. Тақырыпқа байланысты глосарии құру

3. Есептерді шешіңдер:

1-есеп. «Мерей» фирмасы жиһаз шығарумен айналысады. Берілген кәсіпорынның бухгалтерлік шығындардың негізгі бөлшектерін атап көрсетіңіз.Бұл жағдайдаайқынсыз шығындардың қайсысы орын алады?

2-есеп.Үкімет заңды тұлғалардың мүлкіне алынатын салық көлемін көтерді деп жорамалдайық. Бәсекелестік фирма үшін орташа айнымалы шығындардың мөлшері мен тұрақты және жалпы шығындардың мөлшері өзгере ме?

3-есеп. Киім тігумен айналысатын фирма үшін матаның бағасы көтерілуі оның тұрақты шығындарының мөлшеріне қалай әсер етеді? Бұл жағдайда шекті шығындардың мөлшері өзгере ме?

Тест сұрақтары:

1. Экономикалық шығындар құрамына:

 а) айқын және айқын емес шығындар, сондай-ақ кәдімгі пайда да қосылады;

ә) айқын шығындар қосылып, айқын емес шығындар қосылмайды;

б) айқын емес шығындар қосылып, айқын шығындар ескерілмейді;

в) айқын және айқын емес шығындар қосылмайды.

   2. Ұзақ уақыт мерзімінде:

а) барлық шығындар айнымалы болады;

ә) барлық шығындар тұрақты болады;

б) айнымалы шығындар тұрақты шығындарға қарағанда тез өседі;

в) тұрақты шығындар айнымалы шығындарға қарағанда тез өседі.

   3. Қысқа мерзім аралығында:

а) барлық шығындар айнымалы болады;

ә) барлық шығындар тұрақты болады;

б) айнымалы шығындар тұрақты шығындарға қарағанда тез өседі;

в) тұрақты шығындар айнымалы шығындарға қарағанда тез өседі.

   4.Төменде көрсетілгендердің қайсысы жалпы шығынды сипаттайды:

а) Δ MC;

ә) VC-FC;

б) FC+VC+MC;

в) FC+VC;

г) (FC+VC)/Q.

  5. Орташа жалпы шығындар дегеніміз өнімнің бір данасын өндіруге жұмсалатын:

а) тұрақты және айнымалы шығындар;

ә) тұрақты шығындар;

б) айнымалы шығындар;

в) шекті шығындар.

Әдістемелік нұсқау:

Бірінші сұрақта өндіріс функциясын пайдалана отырып, шығындар функциясын қалайша құруға болатынын көрсету керек. Екі факторлы өндіріс жағдайында өндірістің жиынтық шығындар мөлшерін анықтаңдар. Изокоста қисығы нені көрсетеді және өндіріс факторына баға өзгерісі қалай изокоста еңкіштігіне әсер ететінін анықтаңдар. Бірінші сұрақта кәсіпкердің өндіріс факторларының комбинациясын қалайша таңдайтынына көңіл бөлулерің қажет. Берілген өнім көлемі неғұрлым аз шығынмен өндірілуі керек. Одан кейін технологиялық алмастырудың шекті нормасының деңгейін анықтаңдар. Неғұрлым аз шығындар принципін есте сақтау абзал.

Екінші сұрақты жиынтық шығындардың құрылымынан бастау керек (TC): өзгермелі (VC) және тұрақты (FC) шығындар. Олардың графиктерін құрыңдар. Сонымен қатар шекті өнімділіктің төмендеу заңы мен VC, ATC, TC қисықтарының қысқа мерзімдегі байланыстылығын түсіндіріңдер. Өндіріс шығындарын талдау барысында бір өнімге шаққандағы шығындарға көп көңіл бөліңдер: жиынтық орташа шығындар (ATC), орташа өзгермелі (AVC) және орташа тұрақты (AFC) шығындар. Орташа шығындарының деңгейінің динамикасын график түрінде көрсетіңдер. Орташа тұрақты шығындардың қисығы әрқашанда төмен қарай еңкіш бола отырып, неге жиынтық орташа және орташа өзгермелі шығындардың қисықтары U – тәріздес болатынын түсіндіріңдер. Оны талдау барысында қысқа мерзімде өнім көлемінің жоғарылауынан ATC және AVC жақындайтынына көңіл бөліңдер. Ол AFC-тің төмендеуіне байланысты.

Екінші сұрақты дайындау барысында шекті шығындардың динамикасын түсініп алыңдар. Сонымен қатар шекті шығындардың мөлшеріне тұрақты шығындар әсер етпейді, ол тек қана өзгермелі шығындарға ғана тәуелді болады. 

Графикалық талдау қысқа мерзімдегі өндіріс шығындарының арасындағы тәуелділікті айқындауға көмектеседі: 1) MC < AVC, AVC және ATC кезінде төмендейді, ал MC > AVC кезінде - өседі; 2) ATC және AVC нүктелерінің қиылысулары өспелі бөлігі MC олардың min нүктерелі болады; 3) AFC өнім шығарудың өсуі кезінде төмендейді, FC = const болғандықтан; 4) AFC-ның төмендеуі өнім шығарудың өсуіне байланысты ATC және AVC-ның жақындасуына себепші болады.

Үшінші сұрақты талдау барысында барлық факторлар өзгермелі болғанда, ұзақ мерзімдегі уақытта өндіріс шығындарының қисықтары әрбір берілген өнім көлеміне байланысты минималды шығындарды көрсететінін анықтау қажет. Графикалық анализді пайдалана отырып ұзақ мерзіміндегі шығындар қисығы қалай құрылатынын көрсетіңдер. Минималды ұзақ мерзімді орташа шығындарды беретін оптималды масштабты кәсіпорынның таңдауы қалай қамтамасыз етілетінін көрсетіңдер. Одан кейін өндіріс масштабының жоғарылау әсерін ұзақ мерзімдегі шығындар қисығының түріне қалай әсер ететінін сипаттаңдар. 

7 тақырып   Бәсекелес фирманың пайдасын максимилизациялау

 1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін-өзі бақылау сұрақтары:

1. Бәсекелік фирмалардың экономикалық іс-әрекетіне тән сипаттарды атаңдар.  
2.Өндіріс көлемінің оңтайлығын анықтаудағы қандай тәсілді қолданады?

3.Қысқа мерзімдік кезенде бәсекелік фирманың ұсынысы қалай қалыптасады?   
4. Ұзақ мерзімдік кезенде бәсекелік фирманың ұсынысы қалай қалыптасады?   

5. Бәсекелік фирманың экономикалық іс-әрекетінің тиімділік деңгейі қандай?  

СӨЖ  арналған  тапсырмалар:

1. Үй жұмысы.

2. Семинар сабағының бірінші және екінші  сұрақтарына    дайындалу,  минипрезентация көзбен шолу элементтерімен және  ауызша жауап.

3.Үшінші сұрақ «дөңгелек үстелда»  қаралады, 10 минут бақылау жұмысын  орындауда   материалдарды бекіту үшін.

4. Тақырыпты талқылау үшін мини- коллоквиум ұйымдастыру.

Есептер:

1Есеп.  Өнімге сұраныс салалық жетілген бәсекеде көрсетілген 

Qd= 55-P, ал  ұсыныс Qs=2p-5. Егер фирманың  функциясы  шығынмен тең болса, TC=20-4q+Sq2 онда фирма қандай бағада және өнімнің  көлеміндегі пайданы максимизациялайды.

2 Есеп.

Нарықтық баға өнім шығарудың  бірлігі 72 теңге. Орташа шығынның (Ac)  шамасы өнілуі оптималдық  өңдіргенде, өнімнің 10 бірлігін құрайды, 80 тең.Орташа  шектеулі шығын шамасы, сол көлемде  өндірілген өнімнің 50 теңгесін құрайды. Сіз  қалай ойлайсыз, қысқа мерзім кезеңінде шешуге тиіс – жетілген  бәсеке кезінд сондай экономикалық жағдайда: нарықтан кету керек пе, не қалу керек пе?

3 Есеп.

Жетілген   бәсеке кезінде фирма  өзінің жиынтық табысының (TR) деңгейіне әсер ете ме?Егер етсе, қандай жағдайда?Егер жоқ болса, неге?

4 Есеп.

Жетілген бәсеке кезінде саланың 20 біртиптік  фирмалардың тұрақты ұзақ мерзім  кезіндегі шығыны. Шекті шығын  қысқа және  ұзақ мерзім  кезінде барлық  фирманың бірдей және берілген теңдік:MC=q2-12q+36q – фирманың шығаратыны. Егер рыноктік сұраныс екі кезеңге де теңдік Р=189Q, ал орташа шығын фирма өндірісінің  минимизацияланады қысқа мерзімде өндіріледі q-8  бірлік, ұзақ мерзімде өндіріледі q-9 бірлік. Осы өндіріс саласы ұзақ мерзім кезінде  тұрақты жағдайда бола ма? Қандай жағдайға әкеледі, егер салаға  жаңа фирма кірсе, өнім өндіруді жалғастырса 5 теңге бірлікте? Есепті шығарыңдар.

Тест сұрақтары:

Пайданың максималдайтын немесе залалдардың минималдайтын өндіріс көлемін анықтайтын фирма кезіңдегі жағдай болып не табылады:

А) Орташа жалпы шығындар минимумы;

В) Жалпы шығындар минимумы;

С) Баға мен орташа жалпы шығындар теңдігі;

D) Баға мен шекті шығындар теңдігі;

Е) Ауыспалы шығындар минимумы.

1. Бәсекелес фирма үшін жалпы тұрақты шығындар 10 000 теңгеге тең. Жалпы ауыспалы шығындар (TVC) кестеде берілген.

	Q (мың бірлік)
	1
	2
	3
	4
	5

	TVC (мың теңге)
	2
	6
	12
	20
	30


Қандай жағдайлар кезінде фирма пайда ала алмасада, нарықта сатушы ретінде әрекет ете алады:

А) P > 2;

В) P < 7.33;

С) 2 < P < 7.33;

D) P < 2;

Е) P > 7.33/

2. Егер саладағы барлық бәсекелес фирмалар үшін ауыспалы өндіріс фактоларының бағасы жоғарыласа, онда қысқа мерзімді эффект келесідей түрде болады:

А) Барлық фирмалар шығаруды тоқтатады, және нарықтық ұсыныс азаяды;

В) Өнім бағасы өседі;

С) Барлық фирмалар өнім шығаруды баяғы көлемде жүргізеді, ұзақ мерзімді кезеңде қандай өзгерістер болсада;

D) Өнімнің нарықтық бағасы өзгермейді, тек фирма пайдасы ғана өзгереді;

E) Шығару қысқарады, ұсыныс азаяды, баға көтеріледі

3. Ұзақ мерзімді тепе-теңдікте саладағы фирма саны неге байланысты:

А) Ұзақ мерзімді кезеңдегі нарықтық сұраныс қисығының қалпына;

В) Оның орташа шығындары минималды болатын нүктедегі орташа  фирманың шығаруына;

С) Салаға кіру үшін барьерлерге;

D) Жоғарыда айтылғандардың барлығы;

Е) Айтылғандардың ешқайсысына байланысты емес.

4. Жиынтық молшылық неге тең:

А) Тұтынушы мен өндіруші молшылығының арасындағы айырмаға;

В) Тепе-тең тауар саны сызығымен шектелген ұсыныс пен сұраныс  қисығының ауданының сомасына;

С) Тепе-тең тауар саны сызығымен шектелген ұсыныс пен сұраныс  қисығының ауданының арасындағы айырмаға;

D) Тұтынушы мен өндірушінің молшылығының сомасына;

Е) Тұтынушы мен өндірушінің молшылығының арасындағы айырмаға.

5. Сұраныс пен ұсыныс қисықтардың икемділігі кезінде бағаның мемлекеттік бақылануы нәтижесінде:

А) Өндіруші молшылығы төмендеу мүмкін;

В) Тұтынушы молшылығы өсуі мүмкін;

С) Тұтынушы мен өндірушінің жиынтық молшылығы азаяды;

D) Өндіруші молшылығы төмендеу мүмкін,тұтынушы молшылығы өсуі мүмкін, тұтынушы мен өндірушінің жиынтық молшылығы азаяды;

Е) Өндіруші молшылығы өсуі мүмкін,тұтынушы молшылығы төмендеуі мүмкін, тұтынушы мен өндірушінің жиынтық молшылығы көбейеді.

6. Бәсекелес фирма өніміне сұраныс қисығы:
А) қайшы, жағымсыз еңкіш болады; 

В) берілген баға деңгейінде көлденең сызық; 

С) берілген ұсыным көлемінде тік сызық; 

D) 1/п еңкіш болады, мұнда п-саладағы фирма саны;

Е) онды еңкіш болады.

7.
Монополистің бәсекелес фирмадан айырмашылығы, (өзгешелігі)
А) Өз өніміне кез-келген бағаны коя алады; 

В) МС=МR кезінде пайданы максималдайды;
С) Кез-келген өнімнің көлемін өндіре алады және оны кез-келген бағамен сатады; 

D) Берілген нарықтық сұраныс қисығында, максимум пайда беретін, баға және шығару көлемі комбинациясын таңдап алуға болады; 

Е) Сұраныс қисығының жетілген икемділігімен кездеседі.

8.  Монополистік бәсеке кезіндегі фирманың қысқа мерзімдегі тепе-теңдік жағдайын көрсетіңіз:

A) (MR=MC)<P>AC
В)(МR=МС)=Р=АС; 

С) (МR=МС)=Р<АС; 

D) (МR =LRМС)=LRАС=Р; 

Е) (МR =LRМС)=LRАСmin.
9. Қандай көзқарас тұрақты экономикалық  пайданың  айырмашылығы  қысқа және ұзақ мерзім кезеңіндегі айырмашылығына:

А) тұрақты;

В) тұрақсыз;

С) информациялық  дәреженің жоғары болуына байланысты тұрақтылық;
D) информациялық  дәреженің жоғары болуына байланысты   тұрақтылық емес;

E) абсолюттік тұрақты.

10. Қандай жағдайда ресурсқа сұраныс  қисығы тым серпілісті:


а) монополиялық жағдайда;

ә) олигополиялық жағдайда;

б) жетілген бәсеке  жағдайында;

в) жетілмеген  бәсеке жағдайында;

г) бұл жағдайлардың бірде-бірінде емес.

11. Фирма өнім көлемін анықтайды, шектеулі табысты  теңдестіру арқылы, жетілген бәсеке  жағдайында  өнімнің  бірліктегі  бағасы тең және шектеулі  шығын. Сол кезеңге дейін  жағдай жасайды өндіруге шектеулі  шығынмен баға бірдей болғанға дейін. Өндіруді одан әрі арттыруға болады:

а) Көп  дәрежеде  шығынды көбейту, табысқа қарағанда;

ә) Аз    дәрежеде  шығынды көбейту, табысқа қарағанда;

б) Еңбек ақыны көбейту; 

в)  Шығарған өнімнің көлемін көбейту;

г) Адамның капиталының сапасын арттыру.
   12. Өндіріс көлеміне тең шектеулі табыс  және шектеулі шығын айтылады:


а) тепе-теңдік нүктелері;

ә) өңдірудің оптималдық нүктелері;

б) өңдірудің минималдық нүктелері;

в)  максималды шығару нүктелері;

г) минималдық шығару нүктелері.

8 ТАҚЫРЫП. Жетілген бәсеке нарығы  

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін-өзі бақылау сұрақтары:

1.Жетілген бәсекенің  белгілерінің мінездемесін айтыңдар.

2.Өндіріс көлемінің оңтайлығын анықтаудағы қандай тәсілді қолданады?

3.Неге шектеулі табыс және шектеулі шығын маңызды тепе-тең  болады  фирманың өнімін өндіру көлемін  анықтағанда барлық нарықтық құрылым жағдайында?

4.Жетілген бәсеке жағдайында баға графигі неге фирманың орташа  және шектеулі табысына бірдей болады?

5.Жетілген бәсеке жағдайында  фирманың қисық ұсынысы бірдей болады, оның  шектеулі қисық кесіндісінен орташа айналым шығыны қисығынан жоғары жатқанда? Осы бекітуді түсіңдіріндер?

6.Фирма үшін ұзақ мерзімдегі  жетілген бәсекенің тепе-теңдігіне қалай жетеді?

СӨЖ  арналған  тапсырмалар:

3. Үй жұмысы.

4. Семинар сабағының бірінші және екінші  сұрақтарына    дайындалу,  минипрезентация көзбен шолу элементтерімен және  ауызша жауап.

3.Үшінші сұрақ «дөңгелек үстелда»  қаралады, 10 минут бақылау жұмысын  орындауда   материалдарды бекіту үшін.

4. Тақырыпты талқылау үшін мини- коллоквиум ұйымдастыру.

Есептер:

1Есеп.  Өнімге сұраныс салалық жетілген бәсекеде көрсетілген 

Qd= 55-P, ал  ұсыныс Qs=2p-5. Егер фирманың  функциясы  шығынмен тең болса, TC=20-4q+Sq2 онда фирма қандай бағада және өнімнің  көлеміндегі пайданы максимизациялайды.

2 Есеп.

Нарықтық баға өнім шығарудың  бірлігі 72 теңге. Орташа шығынның (Ac)  шамасы өнілуі оптималдық  өңдіргенде, өнімнің 10 бірлігін құрайды, 80 тең.Орташа  шектеулі шығын шамасы, сол көлемде  өндірілген өнімнің 50 теңгесін құрайды. Сіз  қалай ойлайсыз, қысқа мерзім кезеңінде шешуге тиіс – жетілген  бәсеке кезінд сондай экономикалық жағдайда: нарықтан кету керек пе, не қалу керек пе?

3 Есеп.

Жетілген   бәсеке кезінде фирма  өзінің жиынтық табысының (TR) деңгейіне әсер ете ме?Егер етсе, қандай жағдайда?Егер жоқ болса, неге?

4 Есеп.

Жетілген бәсеке кезінде саланың 20 біртиптік  фирмалардың тұрақты ұзақ мерзім  кезіндегі шығыны. Шекті шығын  қысқа және  ұзақ мерзім  кезінде барлық  фирманың бірдей және берілген теңдік:MC=q2-12q+36q – фирманың шығаратыны. Егер рыноктік сұраныс екі кезеңге де теңдік Р=189Q, ал орташа шығын фирма өндірісінің  минимизацияланады қысқа мерзімде өндіріледі q-8  бірлік, ұзақ мерзімде өндіріледі q-9 бірлік. Осы өндіріс саласы ұзақ мерзім кезінде  тұрақты жағдайда бола ма? Қандай жағдайға әкеледі, егер салаға  жаңа фирма кірсе, өнім өндіруді жалғастырса 5 теңге бірлікте? Есепті шығарыңдар.

Тест сұрақтары:

1.Нарық жетілген бәсеке- бұл:

а)  маңызды шындық;

ә) теориялық абстракция;

б) математикалық модель;

               в) мемлекеттің экономика әсерінің нәтижесі;

г) экономикалық дағдарыстың нәтижесі.


2.Фирмаға  жетілген бәсеке кезінде өзінің  жиынтық табысы деңгейіне әсер етуі мүмкін бе?

а) мүмкін;

ә) мүмкін емес;

б) тек бірен-саран;  

в) тек мемлекеттің қолдауымен;

г)  тек сұраныстың  ажиотаждық жағдайында.


3. Жетілген бәсекеде нарықтағы баға  дискриминациясын іске  асыруы мүмкін бе:

а) жоқ;

ә) иә;

б) тек бірен-саран;

в) тек мемлекетке әсер етсе;

г) тек сұраныстың ажиотаждық жағдайында.


4. Жетілген немесе еркін нарықтық бәсекеде – бұл бәсеке:

а) бір қатысушы рыноктік бағаға әсер етуі мүмкін өнімді сатуға ұсынған;

ә) бірде-бір қатысушылар рыноктік бағаға әсер ете алмайды;

б) тек бірнеше қатысушылар рыноктік бағаға әсер етеді, сатуға ұсынылған өнімге;

в) екі қатысушы рыноктік  бағаға әсер етуі мүмкін, сатуға ұсынылған өнімге;

г)  мМемлекет әсер етуі мүмкін рыноктік  бағаға сатуға ұсынылған өнімге.


5. Қандай  жағдайда «таза» монополист  сұраныс сызығы және шектеулі табыс сызығы бір-біріне дәл келмейді, жетілген бәсеке жағдайындағы

а)монополист бағаны төмендетуге тиіс, әрбір қосымша шығарылған бірлік өнімге, осы бағаны барлық өнімге  қояды;

ә) нарыққа кіруге жоғары барьер қойылған;

б) монополист пайданы  монополизациялауүшін әрбір қосымша өндірілген өнімге  бағаны арттырады, сол бағаны барлық  сататын өнімге қолданады.

в) бағаны дискриминизациялау кезінде;

г) экономикаға мемлекеттің белсене қатысу кезінде.


6. Қандай көзқарас тұрақты экономикалық  пайданың  айырмашылығы  қысқа және ұзақ мерзім кезеңіндегі айырмашылығына:

а) тұрақты;

ә) тұрақсыз;

б) информациялық  дәреженің жоғары болуына байланысты тұрақтылық

в) информациялық  дәреженің жоғары болуына байланысты   тұрақтылық емес;

г) абсолюттік тұрақты.

7. Қандай жағдайда ресурсқа сұраныс  қисығы тым серпілісті


а) монополиялық жағдайда;

ә) олигополиялық жағдайда;

б) жетілген бәсеке  жағдайында;

в) жетілмеген  бәсеке жағдайында;

г) бұл жағдайлардың бірде-бірінде емес.

8. Фирма өнім көлемін анықтайды, шектеулі табысты  теңдестіру арқылы, жетілген бәсеке  жағдайында  өнімнің  бірліктегі  бағасы тең және шектеулі  шығын. Сол кезеңге дейін  жағдай жасайды өндіруге шектеулі  шығынмен баға бірдей болғанға дейін. Өндіруді одан әрі арттыруға болады:

а) Көп  дәрежеде  шығынды көбейту, табысқа қарағанда;

ә) Аз    дәрежеде  шығынды көбейту, табысқа қарағанда;

б) Еңбек ақыны көбейту; 

в)  Шығарған өнімнің көлемін көбейту;

г) Адамның капиталының сапасын арттыру;

   9. Өндіріс көлеміне тең шектеулі табыс  және шектеулі шығын айтылады:


а) тепе-теңдік нүктелері;

ә) өңдірудің оптималдық нүктелері;

б) өңдірудің минималдық нүктелері;

в)  максималды шығару нүктелері;

г) минималдық шығару нүктелері.
9 Монополия және монопсония. Нарықтық билік.
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін-өзі бақылау үшін сұрақтар:

1. Неге сұраныс қисығы монополиялық фирманың өкіміне жағымсыз иілуі болады? Сұраныс қисығы серпілісі 1-ге тең болғанда MR неге тең. Жауапты түсіндіріңіз.

2. Неге MR қисығы абсцисса осьін осы жолының қиылысының D қисығының қиып өтетін жерінен алған қашықтығын ортасынан қияды?

3. Неге монополияның қисық ұсынысы болмайды?

4. Ұзақ мерзімдегі кезеңде монополияның пайда болуында қандай факторды маңызды деп қарастыруға болады?

5. Монополиялық өкімет мықты болса пайда көп болады деген тұжырым қаншалықты дұрыс деп санайсыз?

6. Монополиялық үстемдіктің (өкіметтің) қайнар көзі қандай? Мысалдар келтіріңдер?

7. Фирма көп пайда алса, соған байланысты көп билік (өкімет) бола ма?

8. Монополияның болуы әрқашан жоғары баға қою және таза монополиямен салыстырғанды өте аз көлемде өндірумен байланысты бола ма?

9. Монополиялық өкіметтің қоғамдық шығыны қандай?

10. ҒТП-ны жылдамдату монополияға қалай әсер етеді?

 СӨЖ арналған тапсырмалар:

1. Үй тапсырмасы: тақырыппен танысу.

2. Тақырып бойынша глосарий жасау.

3. Әрбір студент дискуссияға (айтысқа) дайындалуы керек, ол үшін күнделікті газет, журнал материалдарын пайдалануға болады.

4. Ситуациялық есептерді шығарыңыздар, соған байланысты берілген тапсырмаға комментарий жасаңыз:

А – «Джеральдс» компаниясы рыноктағы монополист. Өндірістегі толық шығын функциясы: TC=2+10 бір айдағы өндіріс көлемі. Бағаның қандай деңгейінде компанияның пайдасы максималды болады, егер рыноктік сұраныстың серпілісі сол нүктеде 6-ға тең болса.

Ә - Монополист сигарет шығарады дейік, оның әр қорапшасы бағасы 45 теңге болсын. Сигаретке сұраныс серпілісі – 3, фирма өз пайдасын максимизациялайды. Шектеулі табыстың деңгейін M және монополистің шектеулі шығынын табыңыздар.

Б - Өндіріс саласында шығару көлемі 2,3,5,10 және 20% жалпы өндірістен алынған өндіріс көлемдері бар бес фирма жұмыс істейді. Қалған өнім  сатуы 1%-дан аспайтын кіші фирмаларда шығарылады. Қажетті есептеулер жасаңыз, соның негізінде өндіріс саласының монополизациялау дәрежесіне қорытынды жасаңыз.

Тест сұрақтары:

1. Монополиялық нарық сипаттамасы:

1) кірудің еркіндігі;

2) шығудың еркіндігі;

3) кіруді блокировкалау;

4) өнімді дифференциациялау.

2. Монополистің таза бәсекелік кәсіпорыннан айырмашылығы қандай ісімен анықталады:

1) өндіріс шығынын азайту;

2) шектеулі табыс және шектеулі шығын тең болғанда пайданы максимизациялайды;

3) экономикалық пайда алу;

4) максималды пайда алуды қамтамасыз ететін баға және шығару көлемінің комбинациясын таңдау.

3. Сату көлемінің өсуіне қарай монополияның шекті табысы қалай өзгеретінін табыңыздар?

1) өседі;

2) бағаға қарағанда баяу қысқарады;

3) бағадан тез қысқарады;

4) өзгеріссіз қалады.

4. Қай жағдайға байланысты монополист бағаны төмендету арқылы өз пайдасын максимизациялайды:

1) сұраныстың азаюынан;

2) шектеулі қайтарым көбеюінен;

3) сату көлемінің көбеюінен;

4) ілеспелі тауарлардың бағасының төмендеуінен.

5. Монополист ұзақ мерзім кезеңінде экономикалық пайда ала ма екенін көрсетіңіз:

1) иә, ол өнімнің шығару көлемін анықтайды, бұл жағдайда шектеулі табыс шектеулі шығыннан жоғары;

2) иә, егер оған басқа кәсіпорынның өндіріс саласына кіруге мүмкіншілік жасалса;

3) жоқ, себебі оның орташа жалпы шығыны міндетті түрде тауардың бағасымен теңеледі;

4) жоқ, себебі мүмкіншілігі шектеулі табыс пен шектеулі шығынның теңелуіне жағдай жасай алмайды.

іскерлік ойын «МОНОПОЛИЯЛЫҚ ТЕПЕ-ТЕҢДІК»

       Ойынның мақсаттары:

1. «Жеке сұраныс», «шығын», «рыноктік сұраным», «монополия», «түсім», «пайда», «фирманың тепе-теңдігі», «тепе-теңдік баға» түсініктерін ұғып алу.

2. Сұраныс заңының мәнін сезіну (түсіну).

3. Монополиялық рыноктың баға жасау механизмін зерттеу.

4. Тұтынудың бағалауды қалыптастыру және тауарды жарнамалауы элементарлы дағдыларын білу.

     Түсініктер:

· Жеке сұраныс – белгілі бір уақыт аралығында кез келген адамның сатып алуға тілек білдіретін және ала алатын тауар саны.

· Рыноктік сұраныс – берілген тауарды сатып алушылардың барлығының жеке сұраныс мәндерінің сомасы.

· Сұраныс заңы – бағаның өсуіне байланысты сұраныс көлемінің азаюы.

· Монополия – жалғыз сатушы.

· Алып сатар - монополия – тауарды бір рынокта жазып алынған (фиксированный) баға бойынша сатып алатын және оны басқа рынокта еркін (моноплиялық) бағамен сататын монополия.

· Түсім – бағаның және сату көлемінің туындауы.

· Алып сатар - монополист шығыны – сатып алудың бағасының және сату көлемінің туындауы.

· Пайда – түсім мен шығынның айырмашылығы.

· Фирманың тепе-теңдігі – оның пайдасы максималды болған жағдай.

· Тепе-теңдік баға – пайданы максимизациялау үшін үшін монополисттің қоятын бағасы.

      Теория.

Алып сатар – монополияның тепе-теңдік бағасы барлық сатып алушылардың және сатып алынғанның бағасының жеке сұранысының суммасымен анықталады.

Мысал қарастырайық.

Рынокта екі сатып алушы және монополия. Бағалары 30, 25, 20 бірлік болғанда бірінші сатып алушының сұранысы 1, 2 және 3-ке тең, ал екінші сатып алушының сұранысы сәйкесінше 0, 1 және 1-ге тең. Сатып алу бағасы 9-ға тең. Рыноктік сұраныс Q-ды Q1 және Q2 жеке сұраныс функцияларын қосу арқылы табамыз. Жалпы шығын TC осы жағдайда сату көлеміне пропорционалды.

Осыны ескере отырып 1 кестенің мәліметтерін толтырамыз.

Максималды пайда – 48 бағаның 25 мөлшерінде жетеді. Бұл тепе-теңдік баға.

	P
	Q1
	Q2
	Q
	TR
	TC
	П

	
	
	
	Q1 + Q2
	P*Q
	9*Q
	TR - TC

	30
	1
	0
	1
	30
	9
	21

	25
	2
	1
	3
	75
	27
	48

	20
	3
	1
	4
	80
	36
	44


Ойын ережелері.

Бірнеше студенттер (2-3 кісі) алып сатар-монополия ролін атқарады (әр сатушының өзінің ерекше тауары бар).

1. Қалған студенттер сатып алушылар. Әр студент бір ғана тауарға сұраныс жасай алады.

2. Негізінен ойын  студенттер-монополисттер арасында ойналады. Үлкен пайда алған монополия алады. Монополистің мақсаты тауарға рыноктік сұранысты көбейту үшін оны таңдау және жарнамалау болып табылады.

3. Монополист сатып алатын тауарға нақты рыноктағы тауар бағасына байланысты баға қояды. Бұл баға монополистің пайдасына тікелей әсер етеді. Егер сатып алу бағасы өте жоғары болса, онда монополист шығынға батады. Алайда сатып алудың бағасы өте төмен болуға тиіс емес. Егер сатып алатын тауардың бағасы 0-ге тең болса, онда монополист тауарды «ұрлаған» болып есептеледі.

4. Монополист оқытушыға сатып алу бағасын құпия түрде хабарлайды, себебі баға сатып алушының жеке сұранысының қалыптасуына әсер етпеуге тиіс (бұл «коммерциялық құпия»).

5. Студенттер – «сатып алушылар» да ойынға қатысады, олар кез келген сатушыларды қолдайды («теңгемен дауыс беру арқылы»). Әрбір сатып алушы тауарды таңдайды және оған сұраныс жасайды.

6. Егер сатып алушы сұраныс заңына бағынбайтын сұранысты ұсынған болса, онда мұндай сатып алушы дисквалификацияланады, оның өтініші қабылданбайды. Белгілі бір сатушы сатып алушының қолдауынан айрылады.

7. Жеке сұраныстың кестесін толтыру кезінде аудиторияда әр тауар бағасы диапозонының өзгеруіне байланысты дискуссия жүреді. Дискуссияның қорытындысы ретінде болуы мүмкін әр тауардың бағасы (4-5 мағынасы) алынады, аудиторияның пікірінше максималды және минималды болуы мүмкін мағыналар алынуға тиіс.

8. Тауардың баға диапозондық айтысына сатушы қатыспайды, себебі ол жоғары бағаға және жоғары тепе-тең баға қоюға ынталы.

9. Оқытушы бұл ойында ұйымдастырушы функциясын атқарады және қажетті есептеулерді тақтаға жазуы керек (есептеулерді тақтаға жазуды студенттерге тапсыруға болады).

Бірінші сұрақта экономикалық теория курсында өткен монополия нарығы мен таза монополияның негізгі белгілерін еске түсіру керек. Сонымен қатар салаға кіретін кедергілерді де еске түсіру керек. Одан кейін монополиялық биліктің мәнін, көріністерін, оны пайдаланудың дәрежесін және алғышарттарын жан-жақты талдау қажет. Бұл жағдайларды анықтау үшін монополия өнімінің сұранысының ерекшеліктерін қарастыру керек. Монополист өнімінің сұранысы нарықтық немесе салалық сұранысы болып табылады және сұраныс қисығы төмен қарай еңкіш болып келеді. Монополистің өніміне сұраныстың ерекшеліктерінің мәнін мен мағынасын түсініп алу керек. Сонымен қатар монополиялық билік жоғары пайда алудың кепілі емес екенін ұмытпауымыз керек. 

Бірінші сұрақты дайындау барысында графиктің көмегімен баға, сұраныстың икемділігі, шекті табыс және жиынтық табыс арасындағы байланыстарды көрсетіңіз. 

Екінші сұрақты дайындау барысында бірінші сұрақта қарастырылған мәселелерді, қысқа мерзімдегі монополиялық теп-теңдігінің графикалық көрінісін қолданыңыз. Бұл сұрақты толығымен түсіну үшін Хайман Д. Н. Современная микроэкономика: анализ и применение. В 2-х т. Т.2. с.16-17 кітабындағы 10.3 кестесінде берілген мәліметтерді қолдануға болады.

Үшінші сұрақта ұзақ мерзімді монополиялық тепе-теңдікті қарастырыңдар. Графиктің көмегімен неге бір зауыты бар монополиялар өндіріс ауқымының өсуінен алынатын үнемді толық қолдана алмайтынын анықтаңдар. Ұзақ мерзімдік тепе-теңдігінің шартын қарастырыңдар. Одан кейін монополия қандай жағдайда өндірісті екі немесе одан да көп зауыттарда жүзеге асыра бастайтынын анықтап алу керек. Монополиялық ұсынысты талдай отырып, неге монополиялық нарық ұсынысының қисығы үшін нарық бағасы мен ұсыныс көлемінің арасындағы тәуелділік болмайтынын түсіну керек? Неге монополистің ұсынысының өзгерісінің айқындаушы факторы сұраныс қисығының өзгерісі емес, шекті табыс қисығының өзгерісі болып табылады?

10 ТАҚЫРЫП. МОНОПОЛИЯЛЫҚ БӘСЕКЕ және олигополия
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
4.Тақырыпқа қатысты есептерді шығару  

Өзін-өзі бақылау үшін сұрақтар:
1. Монополиялық бәсеке моделі ерекше мағыналы айналым құрылымының қайсысын иемденеді?

2. Фирманың әс-әрекетін түсіндіріңдер қысқа мерзім кезеңінде сұранысты қалай азайтады?

3. Тепе-теңдік бағаның жағдайы қандай қысқа мерзім кезеңіндегі фирмалардың шығаруында?

4. Қандай жағдай ұзақ мерзімдегі нарықтағы тепе-теңдікте монополиялық бәсекенің?

5. Біздің көзқарасымызбен қарағанда халықтардың тіршілігін қамтамасыз етуде монополиялық бәсекенің?

6. Баға емес бәсекеде монополиялық бәсеке қандай жағдайды пайдаланады?

7. Немен кемітілген монополиянық бәсекенің кемшілігі және оны немен толтыруға болады?

СӨЖ арналған тапсырмалар:
1. Үй тапсырмасы.

2. Тақырып бойынша глоссарий жасаңыз.

3. Ситуациялық есепті шығарыңыз. Сол бойынша комментарий жасаңыз:

А. Барлық фирма монополиялық бәсекеде. Сала бойынша біріксе үлкен монополияға осы фирма сол тауарларды толық көлемінде шығара ма, түсіндіріңдер тауар ма не?

Б. Әрбір 20 фирма саланың монополиялық бәсекеде иемденеді dd қисығын, берілген теңдік P=10-0,001Q қандай болады, қисық әрбір фирмаға салаға кіргеннен кейін 5 жаңа фирма С-(117), “Экономикалық теория” Сұрақтар мен жауаптар.

Тест сұрақтары:

1. Қандай монополиялық бәсеке кәсіпорыны шығарады?

     а) уникалды өнім;

     ә) дифференциалдық;

     б) стандартталған;

     в) унифицираланған.

2. Қысқа мерзім кезеңінде кәсіпорыны монополиялық бәсеке жағдайында болатын, төменгі көрсетілгендерге істей алады, одан басқа:

     а) пайдалы максимизациялау;

     ә) зиянды минимизациялау;

     б) нормальды пайда алу;

     в) пайданы біркеліге келтіру және шектеулі шығын.

3. Ұзақ мерзімдік рыноктағы тепе-теңдік монополиялық бәсекені білдіреді:

     а) нарықтық баға тең минималдық мағынасына ұзақ мерзімдік орташша шығында;

     ә) баға теңдеседі шектеулі шығынмен;

     б) фирма экономикалық пайда алмайды;

     в) барлық өндірістік қуат кірістірілген.

4. Монополиялық бәсеке рыногында фирманың рыноктық өкіметтік көзі болады:

     а) салаға кірудің жоғары барьері;

     ә) өнімді дифференциялау;

     б) бәсекенің болмауы;

     в) өндірістік қуаттың артық болуы.

5. Монополиялық бәсекенің негізгі әлеуметтік тиімділігі болады:

     а) өнімді жетілдіру;

     ә) тауардың мол ассортименті;

     б) тауардың бәсекелестігі;

     в) барлық келтірілгендер.

Бірінші сұрақта олигополияның ерекшеліктерін қолдана отырып саналы бәсекелесу үлгісін қарастырыңыз. “Баға қақтығысының” мәні мен салдарын анықтаңыз. Қай уақытқа дейін баға қақтығысы болады және пайданы кім алады? Тепе-теңдік шарттарын көрсетіңіз. Осы сұрақта фирмаларды келісімге итермелейтін немесе картельді құру себептерін анықтаңыз. Картель құрудың қажетті шарттарын анықтаңыз. 

Екінші сұраққа дайындалу барысында олигополияның басқа үлгілерін қарастыру керек: 1) “Сынған сұраным” қисығы үлгісі. Ол олигополия шарттарында таза бағалы бәсеке жағдайын көздейді. Мұнда мынаған негізделу керек: тығыз өзара қатынас шарттарында бәсекелестер фирманың баға көтеруіне назар аудармайды және сәйкесінше оның төмендеуіне жауап береді. Салалық сұраныс қисығының сынған қисық түріне неліктен ауысатынын және оның мәнін түсіну маңызды. Шекті табыс қисығының жағдайын ескере отырып, шекті шығындар өзгерісі кезінде нені пайымдауға болады? 2) Тосқауылды баға белгілеу үлгісі. Бұл үлгіні талдай отырып, салаға «бөтен» фирмаларды кіргізбеу тосқауылының мотивтері мен механизмдеріне назар аудару керек; 3) Баға лидерлігі үлгісі. Фирмалардың өзара іскерлігін анықтай отырып, мынаған назар аудару керек: санкциялар тек лидер жағынан емес, лидердің жетегіндегі фирмалардың лидердің болғанын қалайтындығымен де қамтамасыз етіледі; 4) Курно дуаполиясының үлгісі. Берілген үлгіні талдау барысында екі фирма іскерлігінің мәнін анықтау керек. Курно тепе-теңдігі.

 Үшінші сұрақта ойын теориясы көмегімен олигополия нарығындағы фирмалардың өзара шартты тәртібін талдаңыз. Оқу материалын қолдана отырып, анықтаңыз, қалайша ойын теориясының көмегімен өзара іскерлік стратегиясын анықтауға болады және тепе-теңдік түрлері қалай жүзеге асады. Максимина стратегиясының не үшін қолданатынын және Нэш, Парето, Стэкельберг бойынша тепе-теңдік пен басымдау ( доминирующий) стратегия тепе-теңдігінің мәнін түсіну маңызды (Кулекеев Ж.А., Султанбекова Г.К. Микроэкономика: Учебное пособие для Вузов, 2-е издание, с.211-214, Курс экономической теории; Общие основы экономической теории. Микроэкономика. Макроэкономика. Основы национальной экономики; Учебное пособие / Под ред. д.э.н., проф. А.В.Сидоровича, с.206-208, Хайман Д.Н: Современная микроэкономика: анализ и применение. В 2-х т. Т.2. с.64-66).

11 тақырып.  Өндіріс факторларының нарығы

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
СӨЖ  арналған бақылау сұрақтары:
1. Келесі тақырыппен танысу. Глосарий құру.  
2. 1 семинарлық сабақтың сұрағы дәстүрлі формада талқыланатын болады.  
3. Семинарлық сабақтың 2,3 сұрақтары рефераттық формада қарастырлады.  

Есептер:

    Есеп 1. Соңғы он жылдықта Еуропа мен Құрама Штаттардағы кәсіподақ лидерлары фирмалардың осы елден  жұмысшы күшін жалдаудың жоғары шығындарын болдырмау үшін «шетелден жұмысшы күшін жалдайтынына» шағымданады. Фирмалардың неге осылайша әрекет жасайтының көрсету үшін график сызыңдар.
     Есеп  2. Аталмыш тенденцияға қандай экономикалық күштер қарсы әрекет жасай алады.
     Есеп 3. Өндірісті шетелге ауыстыруға қандай салалар сіздің ойынызша ерекше қызығушылар танытар еді.  

Тест сұрақтары:
1. Жұмысшы күшінің қосымша бірлігінен түсетін қосымша табыс – бұл:

A) Еңбек табыстылығы;

B) Пайдалылық;

C) Еңбектің қосымша табыстылығы;

D) Шекті шығындар;

E) Рентабельділік.

2. MRPL (Еңбектің шекті табыстылығы), қандай формула бойынша есептелінеді:

A) MPL/MR;

B) MPL+MR;

C) MRxMP;

D) MPLxMR;

E) MPL-MR.

3. Өндіріс факторлар саны және өнім шығару көлемі не үшін тербелейді:

A) Шекті табыс шекті шығындарға тең болуы үшін;

B) Шекті табыс шекті шығындардан аз болуы үшін;

C) Шекті табыс шекті шығындардан көп болуы үшін;

D) Шекті шығындар табыстан асып кетуі үшін;

E) Шекті табыс нөлге тең болуы үшін.

4.Еңбектің шекті табыстылығының өсуі кезінде еңбектің шекті табыстылық қисығы:

A) Өзінің қалпын өзгертпейді;

B) Оңға қарай жылжиды;

C) Солға қарай жылжиды;

D) Жоғарыға қарай жылжиды;

E) Төменге қарай жылжиды.

5. Еңбекке деген жиынтық нарықтық сұраныс қисығын алу үшін не қажет:

A) Сала сұранысының қисықтары қосу;

B) Әр фирмада оған деген сұранысын анықтау;

C) Алдымен әр фирмада оған деген сұранысын анықтау, содан кейін саланың сұраныс қисықтарын мүшелеп қосу;

D)  Сала ұсыныстарының қисығын қосу;

E) Әр саладағы ұсыныс қисықтарын анықтау.

6. Алынатын өндіріс факторының бірлігіне кететін фирманың үлестік шығыстары нені білдіреді:

A) Орташа шығындар қисығы;

B) Шекті шығындарды;

C) Орташа табыс қисығы;

D) Шекті өнімді;

E) Шекті шығындар қисығын.

7. Өндіріс факторының әр қосымша бірлікке кететін фирма шығыстары бұл:

A) Орташа шығындар;

B) Шекті шығындар;

C) Үлесті табыстар; 

D) Тұрақты шығындар;

E) Ауыспалы шығындар.

8.Шекті табыс қисығы шекті шығындар қисығынан төмен жатса, онда:

A) Өндіріс факторларынан қолданудан түсетін пайда шығындардан төмен болады;

B) Өндіріс факторларынан қолданудан түсетін пайда шығындардан жоғары болады;

C) Пайда шығындарға тең болады;

D) Жиынтық табыстар шығындарға тең болады;

E) Пайда нөлге тең.

9. Пайданы максималдау қандай шарттарды талап етеді (ME -шекті табыстылық; MRP -шекті шығындар):

A) MY=MP;

B) ME<MRP;

C) ME>MRP;

D) ME=MRP;

E) ME>MP.

9.Өндіріс факторларына кеткен шығындармен және осы факторларды жалдау үшін қажетті минималды төлем арасындағы айырма – бұл:

A) Орташа табыс;

B) Шекті шығындар;

C) Шекті табыс;

D) Экономикалық рента;

E) Таза табыс. 
Әдістемелік нұсқаулар:

Бірінші сұрақта фирма өз өнімін бәсекелі нарықта сататын және оған қажетті ресурсты жетілген бәсекелі нарықта сатып алатын фирманың өндіріс факторларына сұраныс ерекшеліктері қарастырылады. Шекті талдауды қолдана отырып, қалай фирма пайдасын арттыру үшін өндіріс факторларының тиімді санын анықтайтынын талдаңыз. Ресурстың шекті өнімінен табыс (MRPPEC) пен ресурстарға шекті шығындар (MIC) қалай қолданатын ресурстар санына әсер етеді? Графиктің көмегімен жетілген бәсеке шарттарында фирманың ресурсқа сұраныс қисығын көрсетіңіз. Жетілген бәсеке нарығында ресурстарға сұранысты анықтайтын параметрлердің өз ерекшеліктері болады. Анықтаңыз, неге MRPPEC =VMPPEC және MRPPEC = PPEC (P- ресурс бағасы). 

Анықтаңыз, неге жетілген бәсеке нарығында ресурсты ұсыну қисығы көлденең түзу және неге SPEC= MIC.

Ресурстарға фирманың сұраныс өзгерісі қандай факторларға байланысты екенін анықтаңыз. 

Екінші сұраққа жауап беру үшін монополияның өндіріс факторларына сұраныс ерекшеліктерін анықтау керек. Талдау барысында фирмалар келесі жағдайларда қандай шешім қабылдайтынын анықтаңыз:

а) фирма жетілген бәсеке нарығында өзіне керекті ресурсты сатып алады, және өз өнімін монополия нарығында сатады;

б) фирма ресурстар нарығында монопсонист ретінде болады және де өз өнімін бәсекелі нарықта сатады;

в) фирма бір уақытта дайын өнім нарығында монополист және ресурстар нарығында монопсонист. Барлық жағдайларды графиктің көмегімен көрсетіңіз;

г) екі жақты монополия.

Үшінші сұрақта ресурсқа салалық және нарықтық сұраныс мағынасын түсіну керек. Көрсетіңіз, салада факторларға сұраныс икемділігін қандай факторлар анықтайды? Нарықтық сұраныс қисығын қалай алуға болады?

Берілген сұраққа жауап беру барысында аз шығындар мен пайданы мейлінше арттыру ережелеріне назар аудару керек. Аз шығындар ережесі: өнімнің кез келген көлемінің өндірісіне шыққан шығындар минималды болады, егер әрбір қолданған ресурстың құнының бір теңгесіне келетін шекті өнім бірдей болса. Шығындардың азаюы мына жағдайда болады: MPL/PL = MPK/PK. Пайданы арттыру үшін шығындарды азайтудың жеткіліксіз екеніне назар аудару керек. Үлкен пайдамен шығару көлемі MR=MC болғанда болады. Ресурстар нарығында пайданы арттыру ережесі: MRPL/PL = MRPK/PK = 1. Толық талдау үшін мына әдебиетті ұсынамыз: Макконнелл К.Р:, Брю С: Экономикс. В 2-х т. Т.2. Глава 29. С.142-155.

12 ТАҚЫРЫП. ЖАЛПЫ ТЕПЕ-ТЕҢДІК 

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
Өзін-өзі бақылауға арналған сұрақтар:
1. Жеке және жалпы тепе-теңдіктің мазмұның салыстырындар? Әрқайсысы қандай қатынаста пайдалы?
2. Нені   ұсынады   шығын  және   нәтиже   кестесі?   (таблицаны пайдаланып, анықтаңдар 20 бірлікке (10%) кейбір соңы неге әкеледі машинаны өндірудегі.
3. Валърас тепе-теңдігі бойынша анықтау механизмін жазыңдар.
4.Маршалл нені күш ретінде қолданды тепе-теңдік рыногіның қозғалысы ретінде?
5.Экономика қызметінің тиімділік критериі қандай?
СӨЖ бақылау тапсырмасы:
1.Семинар сабағына дұрыс дайындалу үшін мынандай фрагментімен танысыңыздар "жалпы тепе-тендік: екі сала моделі". Экономика кітабінен конспект жасаңыздар. (191-194) жауап беруге дайын болыңыз.
2. Екінші сұрақ бойынша мынадай тапсырманы орындаңыздар: Сурет 3 пайдаланып силабустағы жалпы тепе-теңдіктің механизмын түсіндіріндер .
З.Окулықтың 8 тарауын қолданыңыздар. "Микроэкономика" авторлары Тарануха Ю. және т.б.
4.Тестіларға жауап беріңіз.
6. 12 тақырыппен танысыңыз: "Сыртқы тиімділік теориясы".
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Тест сұрақтары:
1.Салада,    тік    байланыста    болатьн    сол    саламен,    ұсыныс қысқарады. Бұл әкелуге тиіс:
а) бағаның төмендеуі сол салада;
ә) баға өседі сол салада;
б) сұраныс төмендейді сол салада;
в) ұсыныс өседі сол салада.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
2.Жалпы экономикалық тиімділікке жетудің критериі қандай?
а) пайдалану барлық қолдағы өндірістік ресурстары; 
ә) өндірістік өнімнің барлығы сатылған ;

б) тұтынушы максималдық пайдалылық алады; 

в) жоғары көрсетілгендердің бәрі.
3. Тиімділік экономика көрсетіледі  өндірістік мүмкіншілік графигінде:
а) нүктелер графиктің ішінде орналасқан; 
ә) нүктелер графиктен тысқары орналасқан;

б) нүктелер өндірістік мүмкіндікте орналасқан;
в) экономиканың      эффективтігі      өндірістік      мүмкіндікке байланысты емес.
4.Өндіріс мүмкіндіктің қисығы: :                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       а) бір игілік өндірісінің    көлемі тәуелділікті көрсетеді өндіріс көлемінің басқа игіліктің ресурстар мағынасының сол жағдайда;
ә) өндіріс игілік өндірісі көлемі көрсеткендей өндіріс факторына бағынышты;
б) өндіріс игілік көрсеткендей көлемі өндіріс игілігінің көлеміне бағынышты;
в) дұрыс жауап жоқ. 

5. Дұрыс жауапты таңдаңыз:
а) бір уақыттағы барлық саланың тепе-тендігі жалпы тепе-тендік деп атайды

ә)жалпы тепе-тендік талдауы көрсеткендей экономиканың әрбір бөлігі бірге                                                                                                                                                                                                 қызмет етеді;
б) тек жеке тепе-тендікті талдау, қателікке әкелуі мүмкін; 

в) барлық жауаптар дұрыс.
Әдістемелік нұсқау.

 Жалпы тепе-теңдікті талдау бағаны анықтаудыболжау және бірмезгілде бірнеше нарықта шығару көшін анықтау, ол үшін Эджверт диаграммасын талдау, Парета бойынша тиімділік, әл-ауқатты негізгі теориясы деген проблемаларды жан-жақты зерттеуге қол жеткізу керек.

13 ТАҚЫРЫП. ҚОҒАМДЫҚ ИГІЛІКтер
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
Өзін-өзі бақылауға арналған сұрақтар:

1. айырмашылығы бар ма қоғамдық игіліктің рыноктік сұраныс қисығынан жеке игілік сұраныс қисығынан? Егер бар болса оның ерекшелігі қандай?

2. қоғамдық игілікті мемлекет қалай береді? 

3. шешім қабылдау үшін, көпшілік дауыс артықшылығымен қандай принцип қолданылады, неге ол тиімді болмайды?

4. қоғамдық игілікті мемлекет өндіруде тиімділік қалай іске асырылады?

5. қоғамдық игілікті беруде рыноктың мүмкіндігі неге шектеулі?

СӨЖ бақылау тапсырмасы:

1. Семинар сабағының 1-2-ші сұрақтар бойынша жазбаша блок-сұрақ 

2. 3-4-ші сұрақтар дискуссия түрінде өтеді, ол үшін көрсетілген сұрақтарға дайындалындар. 

2.1. Мемлекеттің мағыналығы тиімді қоғамдық игілікті береді. Ешқандай сенбеушілік ұстаным жоқ. Егер сіз басқаша ойласаңыз, өзініздің көз қарасынызды дәлелдеңіз.

2.2. Дауыс беру арқылы институт саны бойынша шешім қабылдау қоғамдық игілікті ұсыну тиімдікке жеткізеді,  сіз осыған келісесіз бе? Егер жоқ десеңіз, түсіндіріңіз.

 2.3. Қоғамдық игілікті мүмкіншілігіне қарай нарық арқылы беру шектеулі. Сіз келісесіз бе? Біз неге солай дейміз?

3. Үйде екі тапсырысты орындаңыз, жауабын тексертуге оқытушыға беріңіз.

3.1 Белгілеңіз сәйкестікті сол қатардағы элементтермен және оң қатардағы элементтер арасындағы, басқаша айтқанда анықтандар таза қоғамдық игілік мысалмен болатын, барлық басқа игіліктерді.

Дұрыс мынадай формада жазыңыз 1 ... (цифр) т.с.с. 2 ... т.с.с.

1. Таза қоғамдық игілік;                                                             

2.Электроэнергия;

3. Маяктар;

4. Басқа игілік;                                                                    

5. Полиция;

6. Қоғамдық көлік;

7. Ұлттық қорғаныс;

8. Жоғары оқу құралы;

9. Орта мектептер, бала бақша;

10. Концерттік зал, филормония.

Белгілі, өзіне тән қоғамдық игіліктердің белгілері, сайлану және сайламау шығармау, шығару белгілі болвп әр дәрежеде және әртүрлі комбинацияда. Кейбір қоғамдық игілікке сипаты жоғары дәрежеде сайлау төмен дәрежеде шығару, басқалары үшін керсінше төмен дәрежеде сайлану және жоғары дәрежеде шығару. Осыған байланысты бөледі қоғамдық игіліктің әртүрі  айырады. Олар есептелген сол  колонка берілген төменгі таблицада оң жағында орналасқан әртүрлі дәреже комбинациясында сіздерге белгілі қоғамдық игіліктің әртүрлі салалары мен бірге сондай игіліктің мысалдары. Сізге керегі сәйкестікті анықтау. Сол жақ элементтердің қатары және оң қатарды, бастапқв тапсырыс бойынша анықтаңыздар дұрыс жауапты.

	1. Таза қоғамдық игілік

2. Коммуналдық игілік (бірігіп пайдаланатын игілік)

3. Коллективтік игілік (қоғамдық игілікті шығару)

4. Қоғамдық игілікті артық тиеу

5. Клубтық  игілік
	1. Сайламау және  шеттетпеу

2. Жоғары дәрежеде сайлау және төменгі дәрежеде шығару

3.  Төменгі дәрежеде сайлауну және жоғары дәрежеде шығару

4. Шектеулі сайланбау және шектеулі  шығармау

5. Ұлттық қорғаныс

6. Өрт сөндіру қызметі

7. Қоғамдық пайдалану орындары

8. Кабелдік теле көру

9. Жолдар

10. Кітапхана

12. Теннистік корттар


  4. Топқа талқыландар. Қандай жағдайда қалың қысым жасалады  электрораттарға бюрократизм, лоббирование әсер етпейді тиімділік емеске қоғамдық игілікке мемлекет тарапынан берілген.

5. Тестілерге жауап беріңіздер. 

Тест сұрақтары:

        1. Бәсекелік нарық мүмкінділік жасамайды қоғамдық игіліктің оптималдық сандық көрсетуі себебі:

а) қоғамдық игілік көп шығын керек етеді жеке фирмаға қарағанда;

ә) барлығы керек бірдей шамада қоғамдық игілік;

б) «Билетсіздер» проблемасы болады;

в) қоғамдық игілікпен қамтамасыз ету – бұл мемлекет міндеті.

         2. Қоғамдық игілік жекеден айырмашылығы:

а) бөлінеді;

ә) индивидттік байланыста болады;

б) бөлінеді және индивид пайдаланады;

в) барлық жауаптар дұрыс емес.

         3. Төменгі көрсетілгендердің қайсысы қоғамдық таза игілік болады?

а) қоғамдық  кітапхана;

ә) қоғамдық дәретхана;

б) автомобильге арналған тұрақтар;

в) қоғамдық  деңсаулықты сақтау бағдарламасы.

         4. «Билетсіздер» проблемасы көп болуы мүмкін, себебі:

а) тиімділік алушылар саны көп болуы мүмкін;

ә) төлемейтіндерді шығару жеңіл болады және тиімділік алатындар санына;

б) тиімділік алатындарды анықтау қиын болады;

в) тиімділік алушылардың саны көп болады.

         5. Бәсекелік емес және шығармау сипаттамасы болып:

а) қарапайым тауарлар;

ә) дифицит тауарлар;

б) өндіріс тауарлар;

в) қоғамдық  игілік.

         6. Экономистер игіліктер түрін анықтайды, қоғамдық игілік қалай сипатталады:

а) келтірілген шығындар сондай игілікті тұтынушы мен аз салыстырғанда оны тұтынушының жеке тиімсізділігі мен шығын «билетсіздерді» қарауды салыстыру төмен;

ә) тұтынушының бұл игілікті беру шығыны мәнді жоғары, жеке тиімділік оларды пайдаланудан «билетсіздерді» қорғау маңызды. Бұл игіліктерді өндіру шешімі тек қана мемлекеттік институттар арқылы шешіледі;

б) шыны өндіру шешімі фирма қабылдайды;

в) барлық жауаптар дұрыс.

         7. Қиындық, шешімді қабылдауға байланысты аталатын:

а) сұрау парадоксы;

ә) анкеттеу парадоксы;

б) дауыс беру парадоксы;

в) хронометраж парадоксы.

        8. Қоғамдық тауарларды өндіру көлемінің тиімділігі жетеді сол жағдайда егер:

а) шектеулі тиімділік бұл сомасы шектеулі өндірістік шығынна аз;

ә) шектеулі тиімділік сомасы тең, шектеулі өндірістік шығыннан;

б) шектеулі шығыннан тұрақты өсуге;

в) барлық жауап дұрыс.

        9. Қоғамдық игілікті өндіру тиімді, сол жағдайда:

а) индивидуал сұранысының сомасы аз шектеулі шығыннан;

ә) индивидуал сұранысының көлдеңен сомасы артық шектеулі шығыннан;

б) индивидуал сұраныстың тік сомасы артығырақ өндірістік шығыннан;

в) индивидуал сұранысының сомасы соған тең шектеулі шығынға оны  өндіруде.

әдістемелік нұсқау.

 Қоғамдық игіліктер.

 Сыртқы тиімділіктің пайда болу себебі, бір кезде бір субъектінің тәртібі тура баға өзгерісіне қарай емес, басқаның әл ауқатына әсер ету процессі. Оның болу себебі ресурстарға жекеменшіктің болмауы, оны болдырудағы мүмкіндіктің жоқтығы. Осыған байланысты игіліктің шекті пайдалылығы және игіліктің шекті қоғамдық  пайдалылығы және шекті қоғамдық шығындар.Қоғамдық игіліктің сұраныс қисығы және ұсыныс қисығы. Тепе-теңдік шарты  т.б. маңызды проблеманы игеруге жағдай жасау.

14 тақырып. Сыртқы тиімділік теориясы (Экстерналий)

1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
Өзін-өзі бақылауға арналған сұрақтар:

1. Сыртқы тиімділік дегеніміз не ?

2. Сыртқы тиімділік әсері неге әкеледі?

3. Сыртқы тиімділікті (интернализации) реттеулер тәсілі қалай іске асырылады? Коуз теоремасы қандай  жаңа жоспар әкелді?

4. Сіздің қаладағы оң және теріс экстернами туралы мысалдар келтіріңіз.

5. Қалай анықталады MSC қисығы 1,2-суретте көрсетілген?     

6. Қандай жағдайда іске асырылады қоғамдық тиімділігін?

СӨЖ арналған тапсырмалар:
1,2,3 сұрақтарды семинар сабағына дайындаңдар екі адам дайындаған интервью беру арқылы өтеді, екі адам әр сұрақты дайындайды.

1. темекі шегу сыртқы тиімділік, неге ресторандарда рұқсат етеді, онда темекі шегуші оны шекпейтіндерде бар. Осы жөніңде үкіметтеқандай істер істейміз деп жатыр.

2. Поселкесіне жақын аэропорт орналасқан күніне 10 рейс орындалады. Пассажир ағымының көбеюіне байланысты екі рейсті жүргізбек, ол түнге қарай ұшады. Екі рейс күніне аэропортқа 1500 табыс әкеледі. Бірақта ауданда түрушылар үшін қолайсыз туғызады.олардың демалысына, еңбек өнімділігіне: еңбек өнімінің азаюы жиынтық өнімінің азаюына әкеледі, күніне 800 доляға екі рейсті енгізуге бола ма? Егер есептесек 

а) поселікте тұрушылар әуе арқылы ұшуды тоқтатуға құқығы бар

ә) аэропорттың да құқығы бар тоқтатпай ұшуға

3. жұмысшы поселіктарды сталеварлар орналасқан металлургия заводына жақын жерге, заводттың қалдығы қоршаған ортаны ластайды.Талқыландар: егер сталеварлар талап етеді өзініңеңбек ақысын төлеуді арттыруға, өзінің денсаулығына зиянды екеніне байланысты, осыны қанағаттандыру мүмкін бе – бұл :

а) субсидияны корректірлеуді енгізу; 

ә) сыртқы тиімділікті интернационализациялау;

б) жұмысшылардың денсаулығын таза қоғамдық игілікке айналдыру;

в) оң сыртқы тиімділікті сөндіру.

Тест сұрақтары:
1. Сыртқы тиімділіктің пайда болу себебі: 
а) нарықтық тепе-теңдік тұрақты емес;

ә) өндіріс қоршаған ортаға зиян әкеледі;

б) өндірушіде нарықтық өнімі бар;

в) нарықтық баға игіліктің жанама шығын мен пайданы көрсетеді.

2. Теріс сыртқы тиімділік білінеді қолма-қол :

а) игілікті артық өндіру орны бар;

ә) мелекет игілік өндіруді субсидиялайды;

б) фирма пайдаланады тиімсіз технологияны;

в) нарықтық баға өндірістік шығыннан артық.

        3. Сыртқы тиімділіктің пайда болу себебі:

а) зиянды өндірістің бар болуы;

ә)мемлекеттің экономикаға арласуы;

б)белгіленген мелекеттік құқтың жоқ болуы;

в) фирмадағы рыноктік өнімнің бар болуы.

       4. Сыртқы тиімділіктің бар болуы әкеледі негативтік салдарға қалайша :

а) ресурстарды бөлудің тиімділігіне;

ә) тепе-теңдік емес бәсекеге;

б) өндірушінің тұтыну артықшылығын басып алу;

в) рыноктік өнімнің пайда болуы.

       5.Он сыртқы тиімділік реттеудің байланысы:

а) қоғамдық игіліктің көп пайдалық анықтамасы;

ә) игілікті тұтыну көлемін қамтамасыз ету, қоғамдық шектеулі тиімділік деңгейін сәйкестік;

б) қамтамасыз ету өндірістің минималдық орташа шығындары үшін; 

в) қамтамасыз ету тең жағдай жасау барлық фирмалардың жұмыс істеу үшін. 

Экстерналийлер(сыртқы әсерлер)

 Сыртқы эффектінің зардабын білу үшін тиімділікке әсер ететін шығын мен тиімділікті түсіну керек . Жоғары дағы ұсынылған әдістемелер мен оқулықтар, есептермен тестілер қолайлы жағдай жасайды. Сыртқы тиімділікті түсіндіру, нарықтық жағдайда болмауына қарай оны түсіндірудің мағнасы сыртқы тиімділік неге тиімсіздікке әкеледі. Сыртқы әсерлер, олардың оң және теріс болуы, жалпы және шекті сыртқы шығындар, салықты түзетудегі және субсидиялар берудегі мемлекеттің ролі жөніндегі проблемаларға толық жауап табуға тиіссіздер

15 ТАҚЫРЫП. АСИММЕТРИЯЛЫҚ АҚПАРАТТАР НАРЫҒЫ
1.Тақырып сұрақтарын ауызша талқылауға дайындалу 
2.Өзін - өзі бақылау сұрақтарына жауап беру 
3.Тест сұрақтарына жауап беру 
Өзін-өзі тексеру үшін сұрақтар:

1. Асимметриялық ақпаратқа байланысты өздерініз қандай мысалдар келтіресіздер?

2. Асимметриялық ақпараттың зардаптары қандай?

3. Нарықтық сигналдар мен нарықтық еңбектің арасындағы байланысты айтыңыз ?

4. Еңбек ақының тиімді теориясының түсініктемесі.

СӨЖ үшін тапсырмалар:

1. Автомобильдің иесі, яғни сатушы өзінің автомобилін жақсы біледі, әлеуетті сатып алушыдан гөрі. Бұл жағдайда:

а) автомобиль рыногындағы белгісіздік жағымсыз селекцияға әкеледі;

ә) А) және С) жауаптары дұрыс;

б) асимметриялық ақпаратты ала отырып, автомобиль рыногының дамуына әсер етпейді;

в) барлық жауартар дұрыс емес.

2. Тауардың сапасы туралы асимметриялық ақпараттың маңызын бірінші рет талдаған кім?

а) Эйнштейн;

ә) Пиндайк;

б) Акерлоф;

в) Спенс.

3. Қолайлы таңдау проблемасын не таратады?

а) мемлекет;

ә) сақтандыру компаниясы;

б) коллектив;

в) медициналық қызмет көрсету.

4. Жоғары сапалы тауарларды өндіретін фирмалар тұтынушыларға ақпарат береді?

а) тиімділктің көмегімен;

ә) келісім-шарттың көмегімен;

б) сақтандырудың көмегімен;

в) кепілдік пен міндеттеменің көмегімен.

5. Еңбек нарығындағы күшті синал не болып табылады?

а) құқық;

ә) ғылым;

б) міндеттеме;

в) білім.

3. Үйде екі тапсырысты орындаңыз, жауабын тексертуге оқытушыға беріңіз.

3.1 Белгілеңіз сәйкестікті сол қатардағы элементтермен және оң қатардағы элементтер арасындағы, басқаша айтқанда анықтандар таза қоғамдық игілік мысалмен болатын, барлық басқа игіліктерді.

Дұрыс мынадай формада жазыңыз 1 ... (цифр) т.с.с. 2 ... т.с.с.

1. Таза қоғамдық игілік;                                                             

2.Электроэнергия;

3. Маяктар;

4. Басқа игілік;                                                                    

5. Полиция;

6. Қоғамдық көлік;

7. Ұлттық қорғаныс;

8. Жоғары оқу құралы;

9. Орта мектептер, бала бақша;

10. Концерттік зал, филормония.

Белгілі, өзіне тән қоғамдық игіліктердің белгілері, сайлану және сайламау шығармау, шығару белгілі болвп әр дәрежеде және әртүрлі комбинацияда. Кейбір қоғамдық игілікке сипаты жоғары дәрежеде сайлау төмен дәрежеде шығару, басқалары үшін керсінше төмен дәрежеде сайлану және жоғары дәрежеде шығару. Осыған байланысты бөледі қоғамдық игіліктің әртүрі  айырады. Олар есептелген сол  колонка берілген төменгі таблицада оң жағында орналасқан әртүрлі дәреже комбинациясында сіздерге белгілі қоғамдық игіліктің әртүрлі салалары мен бірге сондай игіліктің мысалдары. Сізге керегі сәйкестікті анықтау. Сол жақ элементтердің қатары және оң қатарды, бастапқв тапсырыс бойынша анықтаңыздар дұрыс жауапты.

	1. Таза қоғамдық игілік

2. Коммуналдық игілік (бірігіп пайдаланатын игілік)

3. Коллективтік игілік (қоғамдық игілікті шығару)

4. Қоғамдық игілікті артық тиеу

5. Клубтық  игілік
	1. Сайламау және  шеттетпеу

2. Жоғары дәрежеде сайлау және төменгі дәрежеде шығару

3.  Төменгі дәрежеде сайлауну және жоғары дәрежеде шығару

4. Шектеулі сайланбау және шектеулі  шығармау

5. Ұлттық қорғаныс

6. Өрт сөндіру қызметі

7. Қоғамдық пайдалану орындары

8. Кабелдік теле көру

9. Жолдар

10. Кітапхана

12. Теннистік корттар


  4. Топқа талқыландар. Қандай жағдайда қалың қысым жасалады  электрораттарға бюрократизм, лоббирование әсер етпейді тиімділік емеске қоғамдық игілікке мемлекет тарапынан берілген.

5. Тестілерге жауап беріңіздер. 

Тест сұрақтары:

        1. Бәсекелік нарық мүмкінділік жасамайды қоғамдық игіліктің оптималдық сандық көрсетуі себебі:

а) қоғамдық игілік көп шығын керек етеді жеке фирмаға қарағанда;

ә) барлығы керек бірдей шамада қоғамдық игілік;

б) «Билетсіздер» проблемасы болады;

в) қоғамдық игілікпен қамтамасыз ету – бұл мемлекет міндеті.

         2. Қоғамдық игілік жекеден айырмашылығы:

а) бөлінеді;

ә) индивидттік байланыста болады;

б) бөлінеді және индивид пайдаланады;

в) барлық жауаптар дұрыс емес.

         3. Төменгі көрсетілгендердің қайсысы қоғамдық таза игілік болады?

а) қоғамдық  кітапхана;

ә) қоғамдық дәретхана;

б) автомобильге арналған тұрақтар;

в) қоғамдық  деңсаулықты сақтау бағдарламасы.

         4. «Билетсіздер» проблемасы көп болуы мүмкін, себебі:

а) тиімділік алушылар саны көп болуы мүмкін;

ә) төлемейтіндерді шығару жеңіл болады және тиімділік алатындар санына;

б) тиімділік алатындарды анықтау қиын болады;

в) тиімділік алушылардың саны көп болады.

         5. Бәсекелік емес және шығармау сипаттамасы болып:

а) қарапайым тауарлар;

ә) дифицит тауарлар;

б) өндіріс тауарлар;

в) қоғамдық  игілік.

         6. Экономистер игіліктер түрін анықтайды, қоғамдық игілік қалай сипатталады:

а) келтірілген шығындар сондай игілікті тұтынушы мен аз салыстырғанда оны тұтынушының жеке тиімсізділігі мен шығын «билетсіздерді» қарауды салыстыру төмен;

ә) тұтынушының бұл игілікті беру шығыны мәнді жоғары, жеке тиімділік оларды пайдаланудан «билетсіздерді» қорғау маңызды. Бұл игіліктерді өндіру шешімі тек қана мемлекеттік институттар арқылы шешіледі;

б) шыны өндіру шешімі фирма қабылдайды;

в) барлық жауаптар дұрыс.

         7. Қиындық, шешімді қабылдауға байланысты аталатын:

а) сұрау парадоксы;

ә) анкеттеу парадоксы;

б) дауыс беру парадоксы;

в) хронометраж парадоксы.

        8. Қоғамдық тауарларды өндіру көлемінің тиімділігі жетеді сол жағдайда егер:

а) шектеулі тиімділік бұл сомасы шектеулі өндірістік шығынна аз;

ә) шектеулі тиімділік сомасы тең, шектеулі өндірістік шығыннан;

б) шектеулі шығыннан тұрақты өсуге;

в) барлық жауап дұрыс.

        9. Қоғамдық игілікті өндіру тиімді, сол жағдайда:

а) индивидуал сұранысының сомасы аз шектеулі шығыннан;

ә) индивидуал сұранысының көлдеңен сомасы артық шектеулі шығыннан;

б) индивидуал сұраныстың тік сомасы артығырақ өндірістік шығыннан;

в) индивидуал сұранысының сомасы соған тең шектеулі шығынға оны  өндіруде.
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